

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

Madrid.—Viernes 6 de Noviembre de 1914.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

COMBATE NAVAL EN AGUAS DE CHILE

Inglaterra y Francia declaran la guerra á Turquía

LOS RUSOS VENCEN Á LOS TURCOS

ANTE EL INVIERNO

Seguramente, el Kaiser y su Estado Mayor, al acumular casi dos millones de soldados en Prusia y Polonia, y al ordenar á los austriacos movilizar hasta el último hombre, y por Cracovia, el San y el Dniester atacaran á los invasores de Galitzia, no pensaban emprender, ni mucho menos, la conquista de Rusia.

Sin duda, se proponían simplemente ganar una gran batalla, destruir en ella á lo más fondo de las tropas rusas, apoderarse de Varsovia, fortificarse sólidamente en el Vistula, amenazar la línea del Bug y asegurarse un invierno relativamente tranquilo en sus fronteras orientales.

El plan que imaginaron era hábil. Pero como dice el coronel Repington, crítico militar de *The Times*, estaba fundado en una idea equivocada acerca del tiempo que tardarían los rusos en concentrarse. Creyeron los alemanes que sorprenderían á sus adversarios y que podrían separarlos en tres fracciones de ejército. Y con gran asombro vieron acometidos por columnas gigantescas, sostenidas por una artillería que derrocha las municiones de manera increíble.

Es extraordinario que los rusos, que tienen escasos ferrocarriles, estén maniobrando con tan grande rapidez. Cuando supieron que Alemania se volvía contra ellos, abandonando provisionalmente la ofensiva en su Oeste, avanzaban sobre Cracovia y los Carpatos, empujando delante de sí los restos de los austriacos vencidos. Y se encontraron en situación difícilísima. Eran acometidos por Lituania y Polonia. Un gran general, Hindenburg, prometió aniquilarlos con un movimiento envolvente de enorme amplitud, sin igual en la Historia. Debieron, á toda prisa, reenfocar sus líneas de ataque y defensa. Rennenkampf retiróse al Niemen, y recibió orden de sostenerse allí indefinidamente, aunque fuera sacrificando los hombres á docenas de miles. Las tropas de la Galitzia reapararon el San, y aunque siguieron bombardeando, desde la otra orilla, la plaza de Przemysl, ésta ya no estuvo rodeada por los sitiadores. Renuciaron á la marcha sobre Cracovia. Los victoriosos de Lemberg y Rawataska devoraron las versts, bajo la lluvia, en el fango, para llegar á tiempo al Vistula medio, donde debía ser empeñada la batalla suprema.

Supongamos que cuando atacaron los alemanes por Polonia y Lituania, las fuerzas rusas no hubiesen acabado su concentración. ¿Qué habría sucedido? Un inmenso desastre. Schubert, luego de haber forzado la línea del Niemen, habría avanzado á Bielostock y atacado por flanco y retaguardia á los defensores de Varsovia. Al mismo tiempo, el Vistula hubiera sido pasado por Ivangorod, y los Cuervos que operaban en Galitzia, aislados, envueltos, hubiesen tenido que evacuar el territorio conquistado y replegarse á la Wolhynia y la Podolia. La región pantanosa de Pinsk les habría impedido unirse á las divisiones que perdía la línea del Vistula, se retirarían á la del Alto Bug. Sólo en Kiev habrían encontrado seguro refugio. Alemania y Austria, convencidas de que hasta abril no corrían peligro Prusia, Posenania, Silesia, Galitzia y Hungría, hubieran dedicado todos sus efectivos, salvo algunos Cuerpos de observación, á aplastar á los ejércitos de Francia é Inglaterra.

Por eso, pensamos siempre que la batalla de Flandes sería ganada á orillas del Vistula y del San. Hoy, como es un hecho comprobado que los rusos, en vez de vencidos, son vencedores, puede asegurarse que Alemania, en su Oeste, tendrá que aceptar la defensiva, si su esfuerzo postero fracasa también.

¿Qué habría podido hacer Joffre si en la primera quincena de noviembre medio millón de soldados, reforzando las líneas alemanas, le hubiesen acometido por Flandes, Picardía, Champagne ó Lorena? ¿El empuje hubiera sido tan formidable, que la resistencia aliada, rota al fin, no habría continuado sino detrás del Loire. París, de nuevo amenazado, hubiese conocido los horrores del bombardeo y del ataque á lo Saül. Un invierno lúgubre, de retiradas continuas, de pérdida de ciudades, de sufrimientos materiales y morales de todo orden, habría reducido á los franceses á la desesperación, antes que el gran ejército inglés desembarcase dispuesto á la lucha y que los rusos, recobrada de su debilidad, intentaran ofensivas nuevas.

Con qué angustia habrá aguardado Joffre noticias de lo que ocurría en el teatro oriental de la guerra. ¿Qué alegría la suya cuando recibiera el despacho del Gran Duque Nicolás, en que éste le anunciaba que sus tropas, cruzando el Vistula, habían derrotado á los alemanes.

¿Qué harán éstos ahora? Pugnán por abrirse un camino, ya al Norte de Arras, bien al Sur de Ipres. ¿Conseguirán su propósito? Ya han comenzado á desembarcar en Francia nuevas tropas inglesas. Algunas de ellas han estado en fuego, y, según informes de Lon-

dras, demostraron una valentía propia de fuerzas veteranas.

Deben apresurarse los germanos si quieren conquistar los puertos galos del Canal de la Mancha. Ahora no pueden traer batallones de Prusia, Posenania y Silesia. Demasiado lograrán, por aquella parte, si contienen la avalancha rusa y le impiden el acceso á Thorn, Posen y Breslau.

Sólo con una gran victoria, análoga á la del 70, podrán recobrar aquella superioridad del principio de la guerra, que tantos éxitos fáciles les proporcionara. Hoy, la situación ha cambiado mucho. Las fuerzas están equilibradas. La lucha se prolongará meses y meses y vencerá quien resista mejor y conserve sus soldados con más prudencia.

Crucero alemán á pique

El «York».—300 ahogados.

AMSTERDAM, 5. Telegrafían oficialmente de Berlín que el crucero alemán *York* chocó el 4, por la mañana, contra una cadena de minas á la entrada de la bahía de Jade, á la altura de Wilhelmshaven, y se fué á pique, salvándose más de la mitad de la tripulación, ó sea 382 hombres.

Hasta ahora, la niebla espesa hace el salvamento difícil.

Se calculan los muertos en 300.

N. de la R.—El *York* era un crucero acorazado de 9,348 toneladas, botado al agua el año 1904, y constituía, por su gran andar de 23 nudos, una unidad muy importante de la flota alemana.

Montaba diez cañones de 15 centímetros y cuatro cañones de 20 centímetros.

Para defender Angola

Tropas de desembarco.

LISBOA, 5. Ha marchado á Angola una columna de tropas de desembarco, destinadas á la defensa de aquella colonia.

El nuevo cañón

Referencias vagas.

LA HAYA, 5. Sigue hablándose, aunque en términos bastante vagos, del nuevo cañón de grueso calibre, construido recientemente y con el mayor sigilo, por la Casa Krupp. Dícese que se trata de un cañón cuyos proyectiles tendrán un alcance de 24 millas.

Una persona que estuvo en la fábrica Krupp presenciando los ensayos del cañón de referencia, asegura que el resultado, en cuanto al alcance de los proyectiles, superó á los cálculos que se habían hecho.

Cuenta también que los oficiales de la casa Krupp se han juramentado para no hacer pública ninguna referencia del cañón nuevo.

Los ensayos, hechos con el mayor secreto, se dice que han producido resultados muy favorables.

Canje de prisioneros

Médicos y enfermeros alemanes.

PARIS, 5. De Mont de Marsan, donde se encontraban, han salido para Suiza seis médicos mayores del ejército alemán, acompañados de 18 enfermeros, también alemanes.

Cayeron prisioneros, y se les envía á Suiza, donde serán canjeados por otros pertenecientes al ejército francés, que á su vez fueron hechos prisioneros por los alemanes.

Hasta la frontera van escoltados por gendarmes, y una vez en Suiza recobrarán la libertad.

Refugiados belgas

Nueva expedición.

TARBES, 5. Han llegado dos trenes conduciendo fugitivos belgas.

Fueron repartidos entre los pueblos de la región.

Para los soldados

Obsequio de Bayona.

BAYONA, 5. El alcalde ha enviado al batallón alpino, formado en su mayoría por vascofranceses, una importante remesa de chalecos de franela, calzoncillos, calcetines y otras prendas.

Al mismo tiempo ha enviado también las cantidades de chocolate, tabaco, etc., con que el vecindario de Bayona contribuye á obsequiar al mismo batallón.

Los aviadores militares franceses

Una revista.

PARIS, 5. El gobernador militar de la plaza, general Gallieni, ha revisado á los aviadores militares que tienen su base de operaciones en el campo atrincherado de París.

De la revista ha sacado excelente impresión.

La vida en Amberes

Noticias por correo.

LONDRES, 4. *The Daily Mail* dice: Un vecino de Amberes, refugiado en Londres, ha recibido cartas de un pariente suyo, que demuestran que los alemanes no se encuentran muy satisfechos.

Muchos de los habitantes han vuelto, pero únicamente para buscar ropa en sus casas y

otros efectos de primera necesidad, y luego han salido otra vez para Holanda.

La situación no inspira confianza. Se muestran los alemanes preocupados, y han ocurrido no pocos casos de locura. Aunque no se reciben noticias sino de los periódicos alemanes, todo el mundo sabe que los teutones han sufrido pérdidas enormes en Flandes.

Los soldados alemanes que hay en Amberes son todos hombres de edad madura, que pertenecen á la reserva llamada *Landwehr*. Dicen con lágrimas en los ojos que morirán detrás de las murallas de Amberes. Gustosamente ofrecen 70 ó 80 francos por un traje viejo, con el objeto de desertar y pasar la frontera holandesa.

Cuatro oficiales vendieron sus caballos con este propósito, y otros tres se suicidaron el mismo día. Eran también del *Landwehr*. Dejaron cartas diciendo que «los habían cogido en una trampa sin salida».

En Amberes ahora no hay más de 1,000 soldados. Todos los demás se han marchado. Ondea la bandera belga en Esschen y no existe ningún soldado alemán entre Amberes y la frontera holandesa.

Todos se fueron repentinamente el sábado pasado, llevándose los cañones.

Los oficiales parecen tristes. Ahora no hay música ni los conciertos diarios en las plazas, que caracterizaron los primeros días de la ocupación.

Los desertores alemanes

LA HAYA, 4. Un telegrama recibido por el *Rotterdam Nieuwsblad* dice que varios centenares de soldados alemanes, vestidos de paisano, han intentado internarse en Holanda; pero fueron descubiertos por los centinelas holandeses.

El Gobierno holandés ha decidido aumentar la vigilancia en las poblaciones de la frontera.

Según el corresponsal del *Nieuwe Rotterdamse Courant*, el sábado último faltaban 600 soldados alemanes al pasar lista por la mañana.

Por contar una derrota

Periódico suprimido.

PARIS, 4. El «New York Herald» publica lo que sigue: «El diario «*Fanté Voss*», conocido más bien con el título de «*Vossische Zeitung*» y uno de los más antiguos é importantes de los periódicos de Berlín, acaba de ser suprimido por haber publicado detalles de la derrota alemana de Augustovo.»

La crisis italiana

El nuevo Gabinete.

ROMA, 5. El Gabinete ha quedado constituido en la siguiente forma: Presidencia é Interior, Salandra. Negocios Extranjeros, Sonnino. Colonias, Martini. Justicia, Orlando. Tesoro, Cárcano. Hacienda, Danco. Trabajos, Giuffelli. Instrucción, Grippo. Agricultura, Cavasala. Guerra, general Zupelli. Marina, almirante Viale. Correos, Riccio.

Los ministros jurarán esta tarde, á las seis.

Francia contra Turquía

Están ya en guerra.

BURDEOS, 5. El ministro de Negocios comunica la nota siguiente: «Después de los actos de hostilidad á que la flota turca se entregó contra un buque de comercio francés, causando la muerte de dos franceses y graves daños en el buque, no habiendo sido seguidos del desdicho de las Misiones militares y navales alemanas, medida con la cual la Puerta hubiese podido aún eludir su responsabilidad, el Gobierno de la República se ve obligado á hacer constar que ante esta conducta del Gobierno otomano, el estado de guerra existe ya entre Francia y Turquía.»

Los éxitos rusos

Contra alemanes y austriacos.

PETROGRADO, 4. (Oficial.) En la Prusia oriental, los alemanes han comenzado el 3 de noviembre á ceder terreno sobre todo el frente.

Sobre el ala derecha han sido rechazados sobre Biata y Lick.

En Bakalarzow, los rusos han apresado una compañía entera, tomando un botín considerable.

En Polonia, los alemanes continúan su rápida retirada.

Sus retaguardias han sido desalojadas de Koia y de Przedborz.

Los austriacos han sido arrojados al Sur de Kielec, perdiendo 600 prisioneros.

Al Sudeste de Kielec, los rusos han impuesto á los austriacos una derrota decisiva y ocupado Sandomierz.

En esa región los rusos han tomado durante la última semana más de 20 cañones, 200 oficiales y 15,000 prisioneros austriacos.

En Galitzia, violentos contraataques aus-

triacos sobre la orilla izquierda del San han sido rechazados.

Los rusos tienen fuertemente defendidos los desfiladeros de Nisko y de Roudnik.

En el Cáucaso, las tropas rusas, rechazando las vanguardias turcas, han franqueado la frontera en dirección á Azerouñ y Bayazid.

Han ocupado esta última posición, así como también Diyadin.

Una carta de Poincaré

Elogios al soldado francés.

PARIS, 5. (Oficial.) M. Poincaré ha escrito así al ministro de la Guerra, M. Millerand: «Nuestros ejércitos, en unión de nuestros aliados, habiendo conseguido rechazar los ataques desesperados del enemigo, dieron una nueva prueba, en esta fase de la guerra, de cualidades tan admirables como las que demostraron en la batalla del Marne.»

El soldado francés, sin perder nada de su ardor ni de su valentía, adquiere de día en día una paciencia y una resistencia que maravillan.

Queda uno admirado ante la abolición total del interés personal, trocado en glorioso valor y grandeza de alma colectiva, donde se funden todas las esperanzas de una raza.»

Concluye su carta felicitando á los jefes y soldados, que confundió en una misma admiración.

«El ejército es digno del país, como el país es digno del ejército. «Francia es invencible porque está segura de su derecho y tiene fe en su inmortalidad», dice.

M. Millerand ha transmitido al generalísimo dicha carta, uniendo la expresión de su propia admiración.

Lo de la catedral de Reims

Desmintiendo una afirmación.

PARIS, 3. (Censurado.) Como el Canciller Bettmann Hollweg protestara cerca de la Santa Sede contra el hecho de que el Estraño Mayor francés hubiera colocado una batería ante la catedral de Reims é instalado un puesto de observación sobre una de sus torres, el arzobispo de Reims desmiente terminantemente el hecho.

Von Kluck

Se duda que haya muerto.

PARIS, 5. De Burdeos telegrafían que el rumor según el cual el general alemán von Kluck ha sido muerto por una bomba arrojada por un aviador francés, no solamente ha quedado sin confirmar, sino que parece muy poco verosímil.

Embajador que se retira

Marcha emocionado.

LONDRES, 5. El embajador de Turquía ha marchado esta mañana, siendo despedido por el ministro de Negocios Extranjeros. Parecía muy emocionado.

Marchará á Flessingue á bordo de un buque holandés.

En Asia

También allí vencen los rusos.

PARIS, 5. Telegrafían de Burdeos á *Le Temps* que los rusos se han apoderado de Bayazid y Diyadin, en la Turquía asiática, en el ángulo de la frontera ruso-turca.

Los viajes de Poincaré

Regreso á Burdeos.

PARIS, 5. Requerido por necesidades del Gobierno, M. Poincaré marchará Burdeos esta noche.

Allí permanecerá algunos días. El Presidente se propone volver á París muy próximamente para ir á visitar los ejércitos del Este, á los cuales no ha ido á ver aún, deteniéndose al mismo tiempo en algunas partes de Champagne y de Lorena, devastadas por el enemigo.

Detalles de la excursión.

PARIS, 5. Durante la visita á los ejércitos del Norte, M. Poincaré entregó en el campo de batalla la cruz de comendador de la Legión de Honor al general Urbal.

Poincaré conversó largamente con los generales Foch, Maudhuy y Castelneau, felicitándoles calorosamente y exponiéndoles la admiración y confianza que tiene en ellos y en sus heroicas tropas.

Por el Príncipe Mauricio

Una solemnidad piadosa.

LONDRES, 5. En la capilla real del palacio de Saint James se ha verificado una misa por el alma de S. A. el Príncipe Mauricio de Battenberg.

Al acto asistieron los Reyes, la Reina Alejandra, otras Personas Reales y numerosas personalidades.

Inglaterra y Turquía

Declaración de guerra y aneión de Chipre.

LONDRES, 5. El *Diario Oficial* ha publicado una edición especial, que contiene la declaración de guerra de Inglaterra á Turquía.

LONDRES, 5. Inglaterra se ha anexionado la isla de Chipre.

Fracaso de los turcos

Son batidos por los rusos.

PETROGRADO, 5. Una columna rusa atacó de improviso á otra turca en Ardost. Los otomanos tuvieron que retirarse precipitadamente, abandonando en su huida abundantes víveres y no pocos muertos y heridos.

Los soldados rusos han ocupado Alkdisa, Orasad y los desfiladeros de Craverzendik. Un regimiento de cosacos, después de recorrer en treinta horas ochenta versts por malos caminos, cayó sobre otra columna turca.

Esta quedó destrozada.

La retirada alemana

Siguen marchando hacia Amberes.

LONDRES, 5. Noticias de Brujas dicen que los alemanes han adoptado en aquella población precauciones extraordinarias.

A los moradores civiles se les prohíbe circular por las calles.

La guarnición germana ha sido reforzada considerablemente, como si se esperase muy pronto un ataque de los aliados.

Los aviadores ingleses que han volado sobre las trincheras enemigas dicen que los alemanes continúan retirándose hacia Bruselas.

Las autoridades alemanas de Amberes, deseando restablecer pronto la normalidad en la vida de la población, habían ordenado que los niños volvieran á las escuelas; pero ahora lo han prohibido.

Las escuelas han sido ocupadas por soldados alemanes.

Los aviadores alemanes

Dos son cazados en Iprés.

PARIS, 5. Dos aviadores alemanes han sido cazados en Iprés. Un aeroplano alemán bombardeó la villa en que días pasados había tenido el Rey Alberto establecido su Cuartel general.

En El Havre

Consejo de ministros.

EL HAVRE, 5. El Gobierno belga se ha reunido en Consejo. Ha acordado desistir de reunir las Cortes el martes próximo en El Havre.

El Sr. Broqueville ha manifestado que espera que el Parlamento podrá reunirse pronto en territorio belga.

Nuevo bombardeo

Monumento arquitectónico, destruido.

PARIS, 5. Furnes ha sido nuevamente bombardeado por los alemanes. Cayeron sobre la población 20 proyectiles de obús.

Ha quedado destruido un hotel precioso, que era considerado como una joya del siglo XV.

Comunicado alemán

Progresos de los germanos.

AMSTERDAM, 5. Un comunicado oficial alemán dice así: «Al Norte de Arras y al Este de Soissons progresamos, aunque lentamente. Hemos rechazado á los franceses en los Vosgos y el Sur de Verdún.»

Sigue la batalla

Sin grandes variaciones.

BURDEOS, 5. Comunicado de las diez de la noche: «No se ha recibido ningún nuevo informe de las operaciones al Norte del Lys.

Una violenta ofensiva alemana al Norte de Arras hizo que al principio perdiésemos algunas trincheras, que han sido después recuperadas.

En el Argonne, en la región de Saint Hubert, todos los ataques alemanes han sido rechazados.

En el resto del frente no hay nada que señalar.»

Los musulmanes

Son fieles á Inglaterra.

LONDRES, 6. La actitud de la Prensa musulmana persia continúa siendo muy satisfactoria para la Gran Bretaña.

Los periódicos consagran artículos á la guerra y declaran que ésta no tiene ningún carácter religioso, haciendo resaltar que el deber supremo de los mahometanos es observar una obligación moral de fidelidad hacia la Corona británica.

La Liga musulmana, cuya presidencia reside en Bombay, telegrafía al Virrey, asegurándole que la lealtad de los mahometanos permanece inquebrantable.

Los notables musulmanes de Bombay escriben al «*imes of India*»: «Permaneceremos fieles al Rey Jorge. Sin embargo, no debemos censurar al Sultán, el cual es un instrumento entre las manos de los políticos oportunistas de Stambul.»

Mahomed Ali, redactor en jefe del periódico indio «*Comrade*», escribe: «Los musulmanes de la India deben encomendar su alma á Dios y poner sus servicios á la disposición del Gobierno de la India.»

Análogos testimonios demostrativos de la lealtad de los musulmanes llegan de todas partes del mundo.

Crisis probable

En Turquía.

ROMA, 5. Telegramas de Constantino-
pla anuncian como próxima y probable la di-
misión del Gabinete Enver pachá.

El ministro de la Guerra pasará á ser gran
visir, y su primer acto será organizar una
manifestación platónica del Islam en favor de
Turquía.

Turquía y Montenegro

Ruptura de relaciones.

ROMA, 5. Es inminente la ruptura de
relaciones entre Turquía y Montenegro.

Movimientos alemanes

Reconocimientos.

LONDRES, 5. Los reconocimientos rea-
lizados por los aviadores belgas han dado á
conocer los movimientos de las fuerzas alema-
nas, de los que parece deducirse que el
enemigo tiende á retirarse en dirección á Bru-
selas.

El Cuartel general alemán

Se traslada á Gante.

AMSTERDAM, 5. Los alemanes han
trasladado su Cuartel general á Gante.
Las medidas adoptadas por los alemanes
parecen indicar una próxima retirada sobre
Amberes.

Emisión de bonos

La suscripción, cubierta.

LONDRES, 5. La suscripción para emi-
tir bonos del Tesoro por valor de 15 millo-
nes, ha sido cubierta con exceso, habiéndose
suscrito la cantidad de 27 millones de libras.

La Prensa china

La compran los alemanes.

WASHINGTON, 5. Se han recibido aquí
cablegramas de Pekín comunicando que los
alemanes han comprado todos los periódicos
de la capital, incluso *La Gaceta de Pekín*.

En lo sucesivo dejarán de redactarse en in-
glés y se publicarán en idioma alemán.

Para socorrer á los combatientes

La fundación Rockefeller.

NUEVA YORK, 5. Pletado por la fun-
dación Rockefeller ha zarpado para Rotter-
dam el vapor *Massapeca*, á bordo del cual
viene una Comisión encargada de recorrer
los países beligerantes y emitir un informe
sobre su situación.

La fundación Rockefeller socorrerá á los
combatientes de los países en guerra con un
donativo de cinco millones de francos, para
repartir los cuales esperará á que la Comi-
sión redacte dicho informe.

Acción japonesa

El ataque á Tsing-Tao.

TOKIO, 5. Despachos recibidos de Tsi-
Nan comunican que los japoneses han des-
truido 26 cañones y han hecho 800 prisione-
ros en Tsing-Tao.

La situación de Scutari

Católicos y mahometanos.

ROMA, 5. Las noticias que se reciben de
Scutari dicen que aumenta la anarquía en
aquella ciudad.

Los católicos y mahometanos se han con-
centrado en dos campos, vigilados por cen-
tinelas.

Ayer, un santón fué herido por un católico.
El hecho motivó una lucha sangrienta en-
tre católicos y mahometanos, de la que re-
sultaron muertos cuatro de estos últimos.

Las pérdidas de los católicos fueron más
importantes.

Como que los musulmanes son más nume-
rosos y cada día reciben nuevos contingen-
tes, los habitantes católicos están aterriza-
dos y sóloflan su salvación á una pronta in-
tervención extranjera.

Todos los comercios de la ciudad tienen
sus puertas cerradas.

El abastecimiento de la población se hace
con grandes dificultades.

En Argelia

Proclama del gobernador.

ARGEL, 5. El gobernador general, Li-
taud, ha dirigido una proclama al pueblo
musulmán.

Hace la historia de los móviles que han
impulsado á los alemanes á lanzar á Tur-
quía á la guerra.

Justifica la conducta de las naciones ali-
adas, recordando las agresiones y ataques á
los puertos rusos del mar Negro, realizadas
por los cruceros *Goeben* y *Breslau*, y que no
han sido explicadas por el Gobierno turco,
obligando con su conducta á la retirada de
los embajadores de Rusia, Francia é Ingla-
terra en Constantinopla.

El manifiesto hace un llamamiento á la
lealtad musulmana, haciendo ver que Alema-
nia ha tendido un lazo al islamismo, explo-
tando falsamente sentimientos religiosos que
Francia respeta y que Alemania quiere apro-
vechar en beneficio suyo.

Termina diciendo que los musulmanes ar-
gelinos imitarán el ejemplo de sus compa-
ñeros de India y Egipto, por el triunfo del de-
recho y el aniquilamiento del militarismo prusiano.

¿Ha muerto von Kluck?

Informes de «Excelsior».

EL HAVRE, 5. Según informes de buen
origen, que ha recibido el diario *Excelsior*, el
general alemán von Kluck ha muerto en un
hospital de Namur, á consecuencia de una
herida que recibió en la cabeza.

No hay más detalles, ni ha sido tampoco
confirmada oficialmente.

Llamamiento á los turcos

Orden del Gobierno otomano.

AMSTERDAM, 5. Según informes proce-
dentes de Constantinopla, el gobernador de
la Sublime Puerta ha dado orden de que to-
dos los turcos residentes en países neutrales
se presenten en los Consulados respectivos.

La Exposición de Leipzig

Instalaciones francesas, inglesas y rusas.

AMSTERDAM, 5. El director de la Ex-
posición de Leipzig ha hecho la declaración de
que las obras de arte y objetos de toda espe-
cie llevados á ella por expositores franceses,
ingleses y rusos no han sido confiscados, ni
lo serán.

Lo que se ha hecho es colocarlos en lugar
seguro, donde permanecerán hasta que cam-
bien las circunstancias.

Un ministro japonés

Gravemente enfermo.

TOKIO, 5. El ministro japonés Oka se
encuentra gravemente enfermo.
Hay pocas esperanzas de salvarle.

El ministro de Marina francés

En Lyon.

LYON, 5. Procedente de Tolón ha llega-
do el ministro de Marina, M. Augagneur.
Permanecerá aquí varios días.

Nota de la Agencia Otomana

Se trata de una falsedad.

ATENAS, 5. Agencia Otomana ha publi-
cado una nota en la que se afirma que un
crucero inglés atacó á un contratorpedero
griego en el Mediterráneo, tomándolo por
turco.

La noticia ha sido desmentida oficialmente.

Embajadores de viaje

Entrevista con Venizelos.

ATENAS, 5. Los embajadores de Fran-
cia é Inglaterra retirados de Constantinopla
salieron anoche de este puerto, embarcados
en un paquebot.

Momentos antes de salir de Atenas terminó
la larga conferencia celebrada por el embaja-
dor de Francia con el presidente del Consejo
de Ministros de Grecia, Sr. Venizelos.

La táctica de los ingleses

Informes de un corresponsal.

LONDRES, 5. Un corresponsal de gue-
rra, que se encuentra junto al cuartel general
inglés, comunica que la táctica que han em-
pleado los ingleses en la gran batalla de Flan-
des es parecida á la que siguió el general Oku
en la batalla de Mukden.

Este sacó súbitamente parte de las tropas
del centro, y, llevándolas hacia atrás, las lan-
zó sobre la extrema derecha.

En Francia el movimiento era más difícil,
porque los combatientes se encontraban en
algunos puntos sólo á cien metros de distan-
cia del enemigo.

Por esto hubo que sacar las fuerzas gra-
dualmente, aprovechándose de la oscuridad,
realizando primeros avances hacia el Norte,
evacuando después las trincheras en combi-
nación con los franceses, que iban ocupando los
puestos que los ingleses dejaban para retirarse
sobre el Aisne, río que pasaron por puentes
preparados al efecto.

De este modo se encontraban inopinada-
mente los alemanes frente á tropas británicas
con que no contaban, por suponerlas todavía
en los puntos que ocupaban antes.

La actitud de Turquía

Manifestaciones belicosas.

ATENAS, 5. Despachos procedentes de
Salónica dicen que en Constantinopla se han
repetido las manifestaciones á favor de la
guerra.

Hubo momentos en que las manifestacio-
nes originaron serios tumultos.

Al pasar los manifestantes por las Emba-
jadas y Consulados de los países enemigos
profirieron gritos hostiles.

Secuestro de barcos.

Esos mismos despachos añaden que Tur-
quía ha procedido al secuestro de algunos
buques ingleses, franceses y rusos que se ha-
laban en diversos puertos de Turquía.

Sublevarción en Armenia.

Por último, dicen que en Armenia se ha
sublevado la población.

Los sublevados han hecho saltar un tren
militar que conducía importante cantidad de
municiones.

Las órdenes del Kaiser

«Tomad á Ipres el 1.º de noviembre.»

DUNKERQUE, 5. Hacia el Norte, los
alemanes se han retirado más allá del río
Iser, dejando nitidamente algunos explorado-
res cerca del río.

La flota británica ha bombardeado las po-
siciones al Norte de Nieuport.

Ha llegado aquí la noticia de que un pue-
sto de los aliados ha interceptado un mensaje
personal radiográfico del Kaiser al general—
se presume que sería el duque de Wur-
temburgo—diciéndole:

«Es absolutamente necesario tomar Ipres
antes del 1.º de noviembre. De otro modo—
continúa el radiograma—tendremos que reti-
rarnos al otro lado del Rin.»

Los alemanes ya han empezado á retirar
tropa desde más allá de Ipres, dirigiéndose
hacia un frente cerca del mar, lo cual de-
muestra que les empieza á faltar gente.

Al medio día de hoy un cañón alemán so-
litario empezó á arrojar proyectiles sobre
Furnes. Un obús penetró en el hotel donde el
corresponsal del *Daily Mail* y unos oficiales
comían, pero sin hacer daño á nadie.

Dicho corresponsal dice que nunca había
oído tantas explosiones de risa como cuando
el dueño del hotel y su mujer quisieron reti-
rarse á la bodega sin acabar de servir el al-
muerzo.

Después de experimentar pérdidas enor-
mes, los alemanes se han retirado á lo largo
de la costa y los aliados han llegado á
Leffinghe, que dista tres millas y media de
Ostende únicamente.

Ha llegado á Brujas, á las cuatro y media
de esta mañana, un submarino en secciones.

Efecto de las inundaciones

Entre Nieuport y Dixmude.

AMSTERDAM, 5. Los alemanes han te-
nido que luchar, durante los últimos días,

más que con los aliados en las inundaciones,
que se han extendido extraordinariamente.

Únicamente las patrullas de Caballería han
podido maniobrar entre Nieuport y Dixmude.

Los destacamentos de Infantería se han
visto muy comprometidos, y les ha costado
gran trabajo el poder salir de los lugares
pantanosos.

También á la Artillería alemana le ha sido
muy difícil maniobrar.

Los aliados toman la ofensiva

Situación general.

BURDEOS, 5. Comunicado de las tres:
«En nuestra ala izquierda nuestros aliados
han progresado ligeramente al Este de Nieup-
port, sobre la orilla derecha del Iser.»

Desde Dixmude al Lys los ataques de los
alemanes se renovaron ayer en todo el fre-
nte; pero en varios de sus puntos con menos
energía que en los días pasados, sobre todo
en lo que concierne á la acción de la Infan-
tería.

Las líneas francobritánicas en ningún punto
han cedido un pie de terreno.

Por eso nuestras tropas, abandonando la
defensiva, han continuado la ofensiva, pro-
gresando notablemente en varias direcciones.

Entre la región de La Bassée y el Somme
el día ha sido principalmente señalado por un
duelo de artillería.

En la región de Roye hemos mantenido la
ocupación de Quesnoy-en-Santerre, y además
hemos avanzado sensiblemente en Andechy.

En el centro, entre el Oise y el Aisne, con-
viene señalar un aumento de actividad de los
alemanes, manifestado, sobre todo, por el
fuego de su artillería y sus ataques sobre va-
rios puntos de nuestro frente, los cuales han
sido todos rechazados, y algunos de ellos du-
raron todo el día.

En nuestra derecha, nada nuevo.»

Combate naval

en aguas de Chile

La primera noticia.

PARIS, 5. El *New York Herald*, en un
despacho de Valparaíso, dice que la pequeña
escuadra del almirante Crodoock demostró
gran valor combatiendo contra navios alema-
nes mucho más poderosos.

El *Monmouth* siguió contestando tiro por
tiro hasta que su casco fué completamente
acribillado.

Los marinos aún vivos permanecieron en
sus puestos durante el combate cerca de los
cañones hasta que el buque se hundió.

Gracias á la protección del *Good Hope*, el
Glasgow logró ganar el puerto de Coronel.

Informes alemanes.

LONDRES, 6. El Almirantazgo anun-
cia:
«Según noticias de origen alemán, duran-
te el combate naval entablado en la costa chi-
lena entre los navios alemanes *Gneisenau*,
Scharnhorst, *Leipzig*, *Dresden* y *Nuremberg*
y los ingleses *Monmouth*, *Good Hope*, *Glas-
gow*, y el crucero auxiliar *Otranto*, el *Mon-
mouth* se fué á pique, el *Good Hope* fué ave-
riado, y el *Glasgow* y el *Otranto* huyeron.»

El Almirantazgo espera la confirmación de
esta noticia.»

Relato del almirante von Spee.—El «*Mon-
mouth*» á pique.

BURDEOS, 6. El *Times* recibe de Val-
paraíso, sobre el combate naval de las costas
de Chile, informes sacados del relato que
hizo el vicealmirante alemán von Spee.

Cinco cruceros alemanes, entre los cuales
figuraban el *Scharnhorst* y el *Gneisenau*,
atacaron el domingo á los cruceros ingleses
Good Hope, *Monmouth*, *Glasgow* y *Otranto*,
á la caída de la tarde, cerca de la isla de
Santa María.

El combate duró más de una hora.

El *Good Hope* fué averiado de tal forma,
que tuvo que huir á favor de la oscuridad.

El *Monmouth* trató de escapar; pero se-
guido por un crucero alemán, después de ha-
ber recibido algunos proyectiles, se hundió.

Desgraciadamente, la tempestad no per-
mitió utilizar las chalupas.

Supone el almirante que el *Glasgow* y el
Otranto sufrieron algunas averías, y que
escaparon en las tinieblas gracias á su gran
velocidad.

Los navios alemanes no sufrieron grandes
daños.

Dos hombres del *Gneisenau* fueron lige-
ramente heridos.

Supónese que toda la dotación del *Mon-
mouth* pereció.

Los oficiales alemanes están de acuerdo en
reconocer el valor de la dotación del *Mon-
mouth*, que en el momento de hundirse trató
aún de echar á pique un navio alemán.

La opinión general es que la escuadra ale-
mana recibió noticias radiotelegráficas mien-
tras la escuadra inglesa no recibió ninguna.

De la Embajada británica.

El embajador de Inglaterra nos ruega que
publicuemos las siguientes notas:

«El Almirantazgo anuncia que se han re-
cibido noticias de fuentes alemanas, según
las cuales ha tenido lugar una batalla frente
á la costa de Chile entre los buques alema-
nes *Scharnhorst*, *Gneisenau*, *Leipzig*, *Dres-
den* y *Nuremberg* y parte de la escuadra del
almirante Craddock; que el *Monmouth* ha si-
do echado á pique, y el *Good Hope* resultó
con graves averías, y que un crucero auxiliar
escapó.»

El Almirantazgo no puede aceptar estos
hechos como exactos, porque no se hace men-
ción alguna del buque de guerra *Canopus*,
que estaba agregado á la escuadra británica;
además, aunque estaban concentrados cinco
buques alemanes en aguas chilenas, sólo tres
han regresado á Valparaíso.

Un anuncio alemán oficial dice que un cruce-
ro armado alemán ha sido echado á pique
por una mina en el mar del Norte.—*Grey-
Foreign Office.*»

El *Monmouth* era un crucero armado,
construido en 1901. Tenía 9.800 toneladas.
Sus cañones mayores eran de 6 pulgadas.

Notas de la guerra

Nueva invasión de Lorena

Le *Radical* de Marsella publica el siguiente
artículo de su corresponsal en el campo de
operaciones:

«Nuestra buena situación militar en la par-
te de Saint-Mihiel y de Varennes nos permi-
tía, á fines de octubre, volver á tomar la ofen-
siva hacia Nancy.»

El 24, el fuerte de Manouviller abrió un
fuego violento sobre Parcy. Este cañoneo te-
nia por objetivo obligar á los alemanes es-
condidos en los bosques á salir al descubierto.

En efecto, grupos de chopos hacían difícil
los reconocimientos á los aviadores franceses.

Por fortuna, circunstancias fortuitas iban
á ayudarnos á sacar de su escondite al ene-
migo.

Apenas, en efecto, nuestro cañoneo había
comenzado, cuando unos cincuenta alemanes
fueron señalados en el camino de Manouviller.
Inmediatamente se envió al encuentro de ellos
un pelotón de Caballería; pero al llegar al
alcance de la tropa enemiga vieron los fran-
ceses que ésta, unánimemente, arrojaba al
suelo las armas y levantaba en alto los bra-
zos, gritando:

«¡Compañeros! ¡Somos católicos pola-
cos! ¡Somos amigos!»

Uno de los soldados, veterinario militar,
hablaba correctamente el francés. El dió la
clave del enigma. Nos encontrábamos con
soldados naturales del Ducado de Posen y,
por tanto, esclavos de idioma y de corazón.

Como ellos estaban de patrulla aquella ma-
ñana, habiendo visto la línea francesa, mata-
ron á sus oficiales prusianos y venían á en-
tregarse á los nuestros.

Esos prisioneros voluntarios iban á pro-
porcionarnos indicaciones preciosas. Así nos
enteramos de las fuerzas exactas del adversa-
rio y de la composición de sus tropas. La
Infantería bávara estaba apoyada por una
brigada de Caballería húngara. Esta comba-
tía á disgusto á las órdenes de oficiales
teutones.

En cuanto á las baterías de artillería, eran
numerosas; pero desde hacía tres semanas
no habían recibido municiones.

Por ese motivo, los alemanes se habían es-
condido en el bosque, no atreviéndose á ha-
cer movimiento alguno, porque no podía sos-
tenerlos el fuego de sus cañones.

La inutilidad de las piezas enemigas era
para nosotros de una importancia capital,
porque podíamos atacar el bosque con la In-
fantería, sin las preparaciones de costumbre.

Á las diez, una columna de Infantería lle-
gaba á la orilla del bosque, después de haber
bajado por el valle del Vezone.

Mientras tanto, nuestros soldados de Ca-
ballería hacían una manifestación al Norte del
bosque, al Este de Einville.

Nuestra Infantería se habla resueltamente
lanzado á través de los matorrales.

El enemigo, no pudiendo hacer uso de
sus cañones, no se resolvía á entablar un
combate al arma blanca sobre un terreno
donde la movilidad y el ardor de nuestros
soldados daban á éstos una ventaja peli-
grosa.

A medio día nuestra Caballería llegaba al
centro mismo de Parcy, sin haber encontra-
do otro obstáculo que la débil resistencia de
un escuadrón húngaro, que no tardó en ren-
dirse. El bosque se quedaba vacío como por
encanto, á medida que avanzábamos.

Á las tres eramos dueños de toda la parte
occidental. Pero un vivo combate nos espe-
raba por la tarde.

Al acercarse nuestras columnas á la fron-
tera, á la altura del Sanon, un vivo tiro de
fusilería acogió á nuestras avanzadas.

Un regimiento bávaro, instalado allí, nos
cerraba el paso del camino por donde las tro-
pas enemigas efectuaban la retirada.

El canal del Marne al Rhin ofrecía al ene-
migo una sólida defensa, y al abrigo de ella
nos disparaba con sus ametralladoras.

En tales condiciones un ataque rápido nos
había de costar menos bajas que un combate
metódico.

Se dió orden á las tropas francesas para
extender nuestras líneas á fin de ofrecer
menos blanco á los bávaros.

Hecho el movimiento, nuestros soldados de
Infantería estaban prontos á atravesar el
canal. Sin vacilar entraron en el agua, al-
zando sobre la cabeza el fusil y las cartu-
cheras.

Ante la audacia del ataque, el enemigo se
quebrantó. Al ganar la otra orilla nuestra In-
fantería se lanzó sobre los alemanes á la ba-
yoneta.

Los alemanes entonces se batieron en re-
tirada.

Paso á paso, siguiendo la marcha de la re-
taguardia bávara, fuimos echando los enemi-
gos por el valle del Sanon hasta la frontera.

Había llegado la noche. Nuestras tropas,
esa noche del 23 de octubre, acamparon en
territorio de la Lorena. En la oscuridad bril-
laban á lo lejos la claridad temblorosa de un
pueblo anexionado.»

renta casas de comercio alemanas y austriacas, entre ellas la Compañía de transportes internacionales.

Constantinopla.—El ministro de Hacienda ha presentado la dimisión.

Pekin, 30 octubre.—La Prensa china de Sanghay comunica que el fuego de la artillería alemana en Tsing-Tao ha aniquilado materialmente todas las trincheras avanzadas de los japoneses, y que el quebranto sufrido por el enemigo aplazará cualquier ataque para el tiempo indefinido.

Todo el mar alrededor de Tsing-Tao está sembrado de minas que se pueden descargar eléctricamente.

Constantinopla, 4.—Ocho buques de guerra ingleses y franceses han bombardeado desde una distancia de 16 kilómetros los Dardanelos, sin éxito alguno.

Los turcos contestaron al fuego.

Rotterdam.—En el Egipto los ingleses han cerrado la frontera de la Arabia y situado fuerzas en el Canal de Suez.

Una escuadra inglesa ha bombardeado el día 1.º de noviembre la población de Akaba, en la frontera egipcia.

Hicieron una tentativa de desembarco; pero fueron rechazados por la guarnición turca.

La Industria lanera.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) Dicen de Sabadell que la industria lanera está en todo su apogeo.

A los pedidos de mantas para los ejércitos aliados han sucedido otros de paños para uniformes.

Recientemente se han recibido importantes pedidos de hilo de estambre para géneros de punto, también para militares.

Comunicaciones clandestinas.

El director de la estación radiotelegráfica del Llobregat ha visitado al gobernador, denunciándole que en Barcelona deben funcionar varias estaciones de telegrafía sin hilos, clandestinas.

Lo confirma el que se publican noticias que no han pasado por los hilos telegráficos ni telefónicos.

El Manuel Calvo

Detenido en alta mar.

CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha llegado el transatlántico *Manuel Calvo*, procedente de Méjico, Habana y Centro América.

En todos los puertos segulan refugiados barcos alemanes.

Durante la travesía hasta Canarias no encontró ningún buque de guerra.

Al salir de aquellas islas para Cádiz detuvo su marcha por orden de un crucero inglés.

Varios oficiales del buque inglés subieron al bordo del transatlántico, revisando la documentación y autorizándole a seguir el viaje.

Mañana continuará el *Manuel Calvo* su viaje á Barcelona.

Desde Palma de Mallorca

Repatriados de Charleroi.

PALMA DE MALLORCA. (Jueves, tarde.) Han llegado, procedentes de Charleroi, varios repatriados, quienes dicen que estuvieron cinco días en Lieja, en compañía de las familias de varios mallorquines que tenían establecimientos en aquella población, y á quienes se les considera fusilados por las fuerzas invasoras, incluso por sus familias, que, creyéndolos muertos, regresan á España.

Agregan los viajeros que varias de las referidas familias se encontraban el jueves último en Amsterdam.

En Cádiz

Buques de guerra españoles.

CADIZ. (Jueves, noche.) De San Fernando dicen que el crucero *Princesa de Asturias* se alista para marchar á Tánger á relevar al *Infanta Isabel*.

Se han recibido órdenes para activar las reparaciones en el crucero *Carlos V*.

Es esperado para fecha próxima el crucero *Cataluña*, procedente de Canarias, conduciendo al almirante Sr. Pidal, quien desembarcará, y por ascender marchará á ocupar destino en el ministerio de Marina.

El «Claudio López».

Procedente de Liverpool ha llegado el transatlántico *Claudio López*, mandado por el capitán Sr. Sabater, experto marino que tuvo que navegar demostrando su pericia al pasar entre las islas Scilly, para evitar el peligro de minas submarinas.

El buque estuvo varios días en el puerto de Liverpool, y refieren los tripulantes que tanto el movimiento comercial como la vida de la gran urbe siguen con perfecta normalidad, siendo igual que en tiempos de paz el bullicio en las calles y la concurrencia en paseos, teatros y Clubs.

Hizo el *Claudio López* durante el viaje escala en varios puertos españoles, y ha llegado á Cádiz sin encontrar ningún buque de guerra.

Continuará el viaje á Barcelona, y desde aquel puerto marchará á Manila.

Noticias de Gibraltar

Las tropas expedicionarias.

ALGECIRAS. (Jueves, noche.) Además del batallón de Duke of Cornwall, desembarcaron y desfilaron, precedidos de músicas, por la calle Real el batallón de Brecknock y un destacamento del batallón territorial, causando en el público grandísimo entusiasmo.

Los paisanos arrojaban flores al paso de las tropas, y les daban á los soldados multitud de cajetillas de cigarrillos, dándose á cada momento entusiastas hurras al Rey Jorge, á Francia, á Rusia y á Inglaterra.

Estas tropas han entrado en Gibraltar de peso para el lugar de las operaciones, y pertenecen á un fuerte ejército inglés, compuesto de doscientos mil hombres, que ya han empezado á desembarcar en Francia.

Entrevista interesante.

Se concede en los centros oficiales de Gibraltar gran importancia á la entrevista ilustre celebrada entre el Presidente de la República francesa, el Rey Alberto y lord Kitchener, ministro de la Guerra de Inglaterra, asegurándose que como consecuencia de la con-

gurándose que, como consecuencia de la conferencia habrá en breve acontecimientos de mucha importancia.

Lo que se dice.

Se habla de que los alemanes se sienten en algunos puntos decalados, cundiendo en Alemania el pesimismo.

También circula el rumor de que Inglaterra se dispone á enviar otro ejército de doscientos mil hombres para luchar al lado de los belgas.

Podrán ser exagerados estos rumores; pero lo que sí es cierto que en la plaza de Gibraltar se hacen grandes aprovisionamientos de víveres para surtir á los transportes que, conduciendo tropas, tocan en el puerto.

Las procedencias de Lisboa.

El *Diario Oficial* de la plaza de Gibraltar publica una orden levantando la cuarentena á las procedencias de Lisboa, declarando el puerto limpio.

Movimiento del puerto.

Entraron en Gibraltar catorce vapores, entre ellos el paquete inglés *Meros*, procedente de Liverpool, con destino á Malta, conduciendo 145 pasajeros, y el transatlántico inglés *Italia*, con 718 pasajeros y rumbo á Nápoles.

Hoy se despacharon diez buques en el puerto de Gibraltar.

En Madrid

De la Embajada de Alemania

Nota oficial.

En la Embajada de Alemania nos han facilitado las siguientes noticias:

«La noticia publicada por el *Diario Universal*, en su edición de anoche, respecto al servicio de los cupones de la renta prusiana, parte de una equivocación que no podemos dejar sin rectificar.

Como se sabe, Alemania es el único país, de todos los beligerantes, en el que no existe moratoria, y en el que todos los particulares tienen que cumplir sus compromisos con la misma exactitud que en tiempo de paz; siendo así en el terreno particular, es natural que el Imperio, los países confederados cumplan en la misma forma.

Efectivamente, el cupón prusiano fué pagado con toda regularidad el 1.º de octubre, cosa que nadie, en los círculos financieros, habrá dudado.

Lo que probablemente ha dado lugar al telegrama del corresponsal del *Times* en Amsterdam es el hecho, muy natural, de que á los tenedores de renta prusiana pertenecientes á una de las naciones enemigas de Alemania no se les hace efectivo el cupón.

Como se sabe, Alemania es el único país que tampoco puede llamar la atención, teniendo en cuenta que en Inglaterra el Gobierno, no solamente no paga sus cupones á los alemanes, sino que también impide á los banqueros ingleses pagar á tenedores alemanes el importe de los cupones de empréstitos de aquellos Estados neutrales cuyo servicio financiero se encuentra centralizado en Inglaterra, reteniendo de esta manera fondos que han sido remitidos á Inglaterra por parte de los Estados deudores para que sean repartidos entre todos los acreedores.

Si el corresponsal en Amsterdam de *The Times* quiere comparar el estado financiero de Rusia con el del Reino de Prusia, basta recordarle que Rusia debe al Extranjero una cantidad alrededor de 25.000 millones de francos, mientras que la Hacienda de Prusia es una de las más saneadas de todo el mundo, según el juicio unánime de todos los hacendistas.»

De la Embajada de Austria

En los últimos combates de Visegrad y Gorazda, en los cuales los serbios y montenegrinos han sido obligados á pasar la frontera, las tropas austriacas les han tomado numerosos cañones de montaña y ametralladoras, así como todo un parque de municiones.

En los combates del Drina inferior, al Sur de Ravnja, hemos hecho 500 prisioneros serbios y tomado cuatro cañones, ocho ametralladoras y 600 fusiles, y grandes cantidades de material de guerra.

Las últimas noticias sobre victorias serbias, lanzadas de nuevo desde Nis y Cetina, carecen de todo fundamento.

El hecho de que la inminente entrada de los rusos en Viena y Budapest fuese comunicada oficialmente á las tropas serbias y montenegrinas, es un detalle que caracteriza suficientemente la información de guerra que se está haciendo en aquellos países.

De la Embajada británica

Comunicado del Foreign Office:

«El progreso de las últimas operaciones en el progreso de las últimas operaciones en Bélgica, en lo que á las fuerzas británicas corresponde, ha sido como sigue:

El 30 de octubre, el enemigo atacó violentamente las posiciones ocupadas por el primer Cuerpo de ejército, y Caballería y grandes refuerzos se habían, indudablemente, incorporado á la línea del enemigo en este punto.

El enemigo tuvo numerosas bajas.

El jefe del primer Cuerpo tenía completa confianza en poder mantener su terreno, lo cual ha podido, desde entonces, ser realizado.

Las fuerzas de Caballería se han batido, ya montadas ó en trincheras, en forma tal, que han causado la admiración de todo el ejército.

Las tropas fueron traidas á la línea de fuego, la cual ha sido convenientemente reforzada.

En la noche del 30 de octubre fué rechazado un fuerte ataque á Messines.

En un punto el enemigo, por razón de lo vasto de su número, avanzó por el pronto dentro de la línea; pero un soberbio contraataque le hizo retroceder.

El ataque á la bayoneta en el flanco izquierdo era muy pronunciado, y la línea británica fué sólidamente reforzada con tropas inglesas, que se corrieron hacia arriba.

Los franceses también llevaron á la línea de

fuego algunas de sus reservas para apoyar el ala amenazada.

El London Scottish, que fué el primer regimiento territorial que ocupó su puesto en la línea de fuego, hizo una carga brillante, y el oficial que mandaba el regimiento recibió el telegrama siguiente de sir John French:

«Deseo que tanto usted como el magnífico regimiento á sus órdenes acepten mis más sinceras felicitaciones y gracias por su admirable comportamiento en la acción del sábado, con el cual han dado una gloriosa norma y ejemplo á todas las fuerzas territoriales que están combatiendo en Francia.»

El 1.º de noviembre nuestras tropas fueron atacadas en toda la extensión de la línea, siendo el enemigo rechazado en todas sus tentativas, y sufriendo numerosas bajas.

Nuestros «howitzers» destruyeron dos cañones de ocho pulgadas al enemigo, y todos los informes recibidos vienen á demostrar la prodigiosa acción mortífera causada por nuestra artillería.

El sostenimiento de una línea no interrumpida, y la repulsión de repetidas acometidas, que ha causado en algunos casos la pérdida de columnas enteras, y grandemente desanimado á las tropas alemanas, ha ocasionado naturalmente bajas en las fuerzas defensivas.

La situación de los aliados ha sido fortalecida, y refuerzos de todas clases les han sido enviados para poder hacer frente á los ataques que amenazan ahora.

Las tropas indias han empezado ahora á tomar parte en las operaciones de las fuerzas expedicionarias británicas, y han demostrado admirable serenidad bajo el fuego de las granadas.

Asimismo llevaron á cabo un ataque, bajo nutrido fuego, con un arrojo y entereza digno de las grandes tradiciones del ejército.

Sir John French ha felicitado á las tropas indias por su valiente comportamiento.

Aun cuando pelean en un país enteramente distinto de aquel á que están acostumbradas, han demostrado una adaptabilidad notable al medio en que se hallan.»

«El *Prose Bureau* del Almirantazgo anuncia que el buque alemán *Ophelia*, enarbolando bandera de la Cruz Roja, fué detenido porque su nombre no había sido notificado al Gobierno de Su Majestad como buque hospital, de acuerdo con las previsiones del Convenio, y en el momento de encontrarlo procedía de manera contraria á los deberes de un buque hospital. Será llevado ante el tribunal marítimo.—*Grey-Foreign Office.*»

«La Embajada alemana, en su nota del 3 de noviembre, critica la contestación británica dada á su anterior del 28 de octubre, por la razón de que «pasa por encima del punto esencial del asunto», es decir, la discrepancia entre el número de bajas alemanas publicadas por sir E. Grey y de las listas oficiales alemanas, que dice son mucho más pequeñas.

La Embajada británica no tiene medios á su alcance para comprobar las listas alemanas con los cálculos (pues se observará que se trata de cálculos y no de exposición de hechos) publicados por sir Edward Grey, y basados sin duda sobre informes del ministerio de la Guerra; pero está conforme en admitir la posibilidad de que dichos cálculos hayan sido demasiado altos, de igual modo que es posible que los números alemanes puedan haber resultado demasiado bajos, sin que por eso haya habido falta por ambos lados de enter buena fe. En una guerra en que han tomado parte millones de combatientes, en dos frentes, en batallas diarias por espacio de tres meses, es muy difícil dar por el momento en su publicación, una lista indicando el número absolutamente exacto de muertos, heridos, desaparecidos y prisioneros; y si la Embajada alemana se hubiese limitado á negar la exactitud de los cálculos de sir E. Grey por desacuerdo con los números alemanes, la Embajada británica no hubiera contestado á su nota, de igual modo que se ha abstenido de criticar los informes alemanes respecto á las luchas en Flandes, que no siempre están de acuerdo con los que recibe de Londres. Es evidente que pueden ser muy distintas y al mismo tiempo transmitidas con la mejor fe las impresiones sobre una misma operación militar, por estar recogidas por personas que toman parte en ellas en diferentes lados y en diferentes partes del campo de batalla.

El «punto esencial» de la nota alemana, á los ojos de la Embajada británica, era la afirmación de que el ministro de Negocios Extranjeros de S. M. el Rey, hubiese publicado noticias falsas de la guerra, con el propósito de engañar á sus propios nacionales y á países extranjeros. Esta es una acusación que, hecha por un particular contra otro, se consideraría, según las leyes civiles y criminales de la mayoría de los países, como una calumnia, y es tanto más ofensiva en el caso de sir E. Grey, cuanto que sus cualidades personales y su hidalguía han sido siempre reconocidas y respetadas por sus más grandes adversarios políticos en Inglaterra, así como por los numerosos hombres de Estado con quienes ha tratado. Es una acusación que la Embajada británica jamás haría, por ejemplo, con respecto á Herr von Jagow ó el conde Bernthold. Hasta ahora, siempre se han observado, aun en tiempo de guerra, los debidos respetos recíprocos entre los representantes de Estados civilizados; y en cuanto á la Embajada de Su Majestad británica, permanecerá siempre en su deseo de mantener y honrar aquella tradición.»

Junta de iniciativas

La Junta de iniciativas, después de haber resuelto varios asuntos, continuó en la sesión de ayer el estudio de las bases para la creación de un Banco Nacional auxiliar de la industria y el comercio.

Aprobó, además, las propuestas que eleva al Gobierno en relación con la manera de valorar los artículos extranjeros que, compitiendo con los nacionales, se presentan en los

concurso que se convoquen, de conformidad con la ley de protección á la producción nacional; respecto á la obligación de ajustar los pliegos de condiciones de los concursos y subastas á las disposiciones de dicha ley sobre el carácter de los pagos que se realicen en virtud de contratos celebrados con infracción de dichas disposiciones; y apoyando finalmente una instancia del Sindicato Agrícola de Cartagena para que el Banco de España le otorgue los auxilios que, dentro de sus estatutos y sin daño de sus intereses, pueda concederle.

Repatriados

Salieron por la estación del Mediodía, con destino á Barcelona y Murcia, siete repatriados, que han sido socorridos por el Ayuntamiento con una peseta cada uno.

PROVINCIAS

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA 6 de noviembre de 1864.

SEVILLA, 6. SS. AA. RR. los Infantes duques de Montpensier han sido detenidos en su viaje por el temporal.

Ayer mañana la fragata *Carmen*, que los conduce, tuvo que arribar á Algeciras, á causa del viento fresco y sucio que se levantó.

A las seis de la mañana de hoy salieron de aquel puerto, habiendo mejorado el tiempo.

Hoy llegarán al Trocadero, y mañana se trasladarán á Sevilla en un tren especial.

EL TIFUS EN BARCELONA

Nuevos casos.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) El número de casos registrados ayer ascienden á 140.

Las defunciones, también de ayer, fueron 101, y de ellas cincuenta y cuatro debidas al tífus.

La mortalidad sigue siendo entre personas menores de treinta años.

Nuevas fuentes.

Han empezado á funcionar más fuentes supletorias, servidas con agua de Dosrius, para suplir á las cerradas, por orden de la autoridad.

Rogativas.

El vicario capitular ha ordenado que en todas las iglesias de la ciudad y pueblos agregados se hagan rogativas, con exposición del Santísimo, para la extinción de la epidemia.

En la provincia.

En los pueblos de la provincia la salud es inmejorable.

Los radicales.

La minoría radical del Ayuntamiento ha publicado un manifiesto, en vista de lo ocurrido en la última sesión, en la cual, por retirarse los regionalistas, no se pudo aprobar el dictamen referente á las limpietas.

En el manifiesto se declara que, en lo sucesivo, no asistirán á las sesiones de primera convocatoria, como protesta contra los regionalistas, y celebrarán un gran mitin, en el cual se hablará—dicen—alto y claro ante el pueblo de Barcelona.

Opinión facultativa.

Un conocido doctor ha manifestado que la epidemia actual es una enfermedad producida por la sangre con bacilos, producto de la fiebre tífica.

Añade que la forma clínica es variadísima; que muchos casos han hecho vacilar el diagnóstico, no pudiéndose comprobar sino por el análisis.

Respecto á la benignidad de la epidemia, opina el citado doctor que, por ser varia la forma clínica, son también varios los aspectos de la enfermedad; pero que en modo alguno puede ésta considerarse benigna, y sí con más exactitud grave.

Aguas de Cabreiron

Su mejor recomendación es su análisis.

ARAGON

Para gestionar las obras de riegos.

HUESCA. (Jueves, noche.) El presidente del Sindicato de riegos del Alto Aragón y senador por Huesca, D. Máximo Escuer, ha circulado invitaciones personales á los Ayuntamientos de los pueblos de la zona interesada en los grandes riegos para que designen la Comisión que habrá de trasladarse á Madrid el lunes próximo para comenzar las gestiones encaminadas á obtener la resolución favorable á las obras de riegos.

Se gestiona la rebaja en el precio de los billetes del ferrocarril, en atención al gran número de representantes de los pueblos de Aragón que se trasladarán á Madrid.

Feria en Huesca.

En el mes actual se celebrará en Huesca la importante feria de ganados llamada de San Andrés.

Por el gran número de puestos solicitados para barracas de diversiones, se espera que la feria estará animada.

CASTILLA LA VIEJA

Agresión á un alcalde.

LOGRONO. (Jueves, noche.) Esta tarde, á las siete y media, fué agredido por la espalda, al salir del palacio del Ayuntamiento, el alcalde de esta población, D. Francisco Paula Marín.

El agresor ha sido un mendigo de profesión, llamado Ramos Roldán, el cual le asió una cuchillada, huyendo después de haber cometido tan reprochable delito. Ramos fué

detenido por un sargento de Artillería, que le desarmó y le condujo á la prevención.

El alcalde fué conducido á la Secretaría en brazos de los concejales.

Reconocido por los médicos, le apreciaron una herida de cuatro centímetros de profundidad por tres de extensión en la región lumbar, calificada de pronóstico reservado.

En un coche fué conducido á su domicilio, encontrándose en estado satisfactorio.

Los pliegos colocados en la puerta del Ayuntamiento se llenan de firmas, acudiendo personas de todas las clases sociales para testimoniar su protesta por el infame atentado de que ha sido víctima el Sr. Marín.

El gobernador civil ha visitado al herido. La causa de la agresión fué debida á que el alcalde pretendía retirar el permiso que le fué concedido al agresor para mendigar, dada la mala conducta que observaba.

El mendigo compró el cuchillo con que cometió el delito una hora antes de realizar sus propósitos.

Es manco de la mano izquierda.

VALENCIA

Huelga de metalúrgicos.

ALICANTE. (Jueves, noche.) Los huelguistas metalúrgicos celebran frecuentes reuniones en el Centro de Sociedades obreras. Dicen que están resueltos á no volver al trabajo hasta tanto que los patronos satisfagan sus aspiraciones.

Durante todo el día se han visto grupos de huelguistas circulando por las calles.

El precio del pan.

VALENCIA. (Jueves, noche.) Como el gremio de harineros no comunicó á la Alcaldía con la anticipación reglamentaria de cuarenta y ocho horas el aumento hecho en el precio del pan, el alcalde ha dispuesto que las tahonas y las expendurias sean vigiladas, con el fin de impedir el aumento.

En el centro de la ciudad se vendió el pan sin alteración en los precios.

En cambio, en las afueras los expendedores aumentaron el precio, por lo que fué decomisada gran cantidad de pan.

Por esta causa, los dueños de los hornos han sido denunciados por el Juzgado.

En la Casa del Pueblo se celebró esta noche una Asamblea con tribuna libre.

El gobernador civil ha celebrado una entrevista con el capitán general y el fiscal de la Audiencia, conviniendo en adoptar determinadas medidas relacionadas con el actual estado de cosas.

Ha comenzado la concentración de fuerzas de la benemérita.

Los periódicos insisten en pedir al Gobierno la libre introducción del trigo, único medio de solucionar el actual conflicto.

VALENCIA. (Jueves, noche.) En la Casa del Pueblo se ha celebrado una Asamblea de obreros panaderos para tratar del aumento del precio del pan.

La concurrencia fué grande.

Se pronunciaron numerosos discursos, coincidiendo todos los oradores en que el conflicto se agrava por momentos.

Algunos manifestaron que tienen conocimiento de sitios donde los harineros guardan el trigo que desembarcan cuando existe la libre introducción de dicho cereal.

Se tomaron los siguientes acuerdos:

Solicitar del Gobierno, con carácter urgente, la supresión de los Aranceles; que los panaderos aplacen la subida del pan; oponerse á su aumento por cuantos medios les sean posibles, y celebrar un mitin el próximo domingo para explicar la situación del conflicto públicamente.

Llegada de fuerzas.

En el mixto de Játiba han continuado llegando fuerzas de la benemérita.

El alcalde impone multas.

El alcalde impuso la multa de 25 pesetas y denunció al Juzgado á ocho horneros que abrieron sus establecimientos con el nuevo aumento de precios en el pan.

AVISOS UTILES

Recordamos á nuestros lectores no pasen por Bayonne (Francia) sin visitar la Fábrica de Pielés del Sr. Lagrange, 16, calle Lormand. Medalla de oro, París 1906.

Venta á los mismos precios que los de Fábrica.

Pielés de toda clase.

Compra directa á los países productores.

Si quiere usted tomar

LECHE PURA DE VACAS

sanas y de calidad inmejorable, avise á «El Establo Holandés», Alcalá, 196, ó Alejandro González, 4, teléfono 4.317. Servicio á domicilio desde los establos, en frascos de cristal precintados.

Pida usted informes de esta casa á nuestra numerosa clientela.

PEREZ MOLINA

JUEGOS DE PLATA para regalos y copas para sport. C.º San Jerónimo, 29. T.º 2.927. Precios como nadie.

Brasserie Palace Hotel

TANGONIA CLUB

Entrada: RATONDA CERVANTES

Gran Souper Tango de 12 noche á la madrugada.

El JUEVES, SABADO Y DOMINGO Orquesta Boldi.

JAQUECAS DOLOR DE CABEZA SE CALMAN EN EL AOTO

con Valeriana Merreal, más eficaz que la antipirina é inofensiva. Una y 2 pias, caja. Arenal, 2, Martín y Durán y P. Martín.—Sevilla. «El Globo», Lanza 4.—Barc. Andrau, Uriach y Rivas.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
6 de noviembre de 1864.

Para el día de Nochebuena se estrenará en el teatro de Jovellanos una zarzuela original del Sr. Picón, música del Sr. Barbieri, titulada *Pan y toros*.

El candidato que, según se asegura, tiene más probabilidades de ocupar la vacante que ha resultado en la Academia de la Lengua por defunción de D. José Joaquín de Mora, es el Sr. D. Joaquín José Cervino.

La nueva comedia del Sr. Bretón de los Herreros que con el título de *Cuando de cuenta pases...* se prepara en el teatro del Príncipe, se estrenará, según parece, el día de Nochebuena.

El empresario del teatro Real, Sr. Bagier, es esperado de un momento a otro en Madrid con el objeto de allanar las dificultades que se oponen a la apertura del teatro Real.

Las mejores, Carrera San Jerónimo, 7 y 9.
ALFOMBRAS FRENTE A HARDY
Viuda de P. GONZALEZ Y COMPANIA

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Sábado 7 de noviembre de 1914.

Sale el Sol a las 6,51.

Se pone a las 17, 6.

Sale la Luna a las 20,1.

Se pone a las 11,11.

SANTORAL.—Santos Florencio, Rufo y Aquiles, obispos; y el Beato Antonio de Badiuici, confesores; Santos Proscodimo y Herulano, obispos; Nicandro, Antonino y el Beato Juan Gabriel Perboire, mártires; la Beata Lucía de Polonia, virgen; y Santa Carolina, mártir.

SAN VILEBRORDO, obispo y confesor. Nació en el Reino de Nortumberland, el año 658. Cuando tuvo siete años fué llevado al monasterio de Rippon, bajo la dirección de San Wilfrido. Cuando llegó a la edad viril, abandonó el mundo, tomó el hábito monástico se instruyó en las ciencias sagradas y a los veinte años pasó a Irlanda a buscar nuevos motivos para santificarse. Allí fué ordenado de sacerdote, y en seguida se dirigió a la Frisia, donde ejerció un glorioso apostolado.

Algunos años después hizo un viaje a Roma para ofrecer al nuevo Pontífice las primicias de sus trabajos. El Papa Sergio le dió reliquias para colocarlas en las iglesias que consagrara. Partió el Santo a sus misiones, y fué tan copioso el fruto de su celo, que a la vuelta de seis años eran ya tan numerosos los cristianos en la Frisia, que Vilebrordo tuvo que volver a Roma para consultar al Papa, y éste le consagró obispo metropolitano de la Frisia.

A su vuelta a aquel país fijó su residencia en Utrech, de cuya iglesia fué primer obispo. Después de un Pontificado insignie bajo todos conceptos, murió el 7 de noviembre del año 738, en un monasterio que poco antes había fundado.

TEATRO REAL

Continúa la buena sociedad madrileña renovando sus abonos al regio coliseo, pudiendo asegurarse que en la próxima temporada ofrecerá el teatro Real mayor brillantez en cantidad y en calidad de espectadores que anteriores años.

A las listas de abonados ya publicadas hay que añadir los siguientes nombres de personas distinguidas:

Duquesa de Uceda, marqueses de Outeiro, Gorbax, viuda de Somosancho, Monteagudo, Villalba, Perinat, Santillana, condes de Esteban Collantes, barones del Castillo de Chirel, señoras de Domenech (Adela), Granville, Millán (Manuela), viuda de Pagés, Arenas (Ana), viuda de Jaraba, de Lago, Sres. Gallego (D. E.), Malo de Molina, Olea (D. G.), Pimentel (D. F.), Fernández de Quintana (D. T.), Montero Egidio, G. Puente (D. Darío), Fúster, Calderón del Valle, Isasi, Ceballos, Millas, García Pérez, Cebreiro, Recasens, Fernández España, Salvadori, Romillo (don José María) y Sarthou (D. Rafael).

Servicio de transportes

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

PRESIDENCIA.—Real decreto autorizando al Presidente del Consejo de ministros para que presente a las Cortes un proyecto de ley concediendo amnistía a todos los sentenciados, procesados ó sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal, en razón de delito realizado por medio de la imprenta, el grabado ó otra forma de publicidad, ó por medio de la palabra en reuniones públicas ó con ocasión de las huelgas de obreros, y cuyos delitos sean perseguidos de oficio, y no se trate de delitos comunes ni del insulto ó agresión a la fuerza armada.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Estado. —Subsecretaría. —Asuntos contencio-

—Anunciando el fallecimiento en el Extranjero de los súbditos españoles que se mencionan.

Instrucción pública.—Lista de los aspirantes admitidos y excluidos a las oposiciones a la cátedra de Anatomía descriptiva, Embriología y Teratología, de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

—Idem id. a las oposiciones a la cátedra de Patología quirúrgica, Operaciones, Anatomía topográfica y Obstetricia, de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

—Idem id. a las oposiciones a la cátedra de Fisiología é Higiene de la Escuela de Veterinaria de Santiago.

Fomento.—Dirección general de Comercio, Industria y Trabajo.—Cambio medio de la cotización de efectos públicos en el mes de octubre próximo pasado.

UN ATROPELLO

En la calle de Alcalá fué atropellado por el automóvil 3.437, que guiaba Juan José Serrano, un muchacho de quince años, llamado Manuel Villar Sánchez.

Conducido en el mismo vehículo a la Casa de Socorro de Buenavista, los doctores Lavín y Palancar y el ayudante Sr. Prieto le practicaron la primera cura.

Presentaba la fractura de la pierna izquierda y la fractura, con hundimiento, del hueso occipital, y la conmoción cerebral consiguiente.

En gravísimo estado fué trasladado al Hospital de la Princesa.

El chauffeur quedó detenido.

Cuerpo de Ingenieros

Revista anual.

Los individuos del Cuerpo de Ingenieros, en situación de segunda reserva, residentes en Madrid, pasarán la revista anual en el primer Depósito de Reserva de Ingenieros, sito en el cuartel de la Montaña, presentándose con su pase de situación en cualquier día de los meses de noviembre y diciembre, de diez a trece.

Los residentes en las provincias de Avila, Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, Guadalajara, Segovia y Toledo la pasarán en igual forma ante el jefe de la zona de la Caja de Reclutamiento en el batallón de segunda reserva; a falta de éstos, ante el comandante militar ó el jefe del destacamento, donde los hubiese, y en su defecto ante el alcalde ó comandante del puesto de la Guardia Civil.

Tapices hechos á mano

Los grandes almacenes de alfombras y linóleos de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admiten toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

PLEITOS Y CAUSAS

El hijo y el médico.

En el banquillo de la Sección tercera se sienta el médico director de un sanatorio, á quien se supuso estar de acuerdo con un hijo que quería recluir y recluir á su padre.

El recluso presentó después una querrela contra su hijo y contra el médico, habiendo sido procesados éstos por el delito de detención ilegal.

El director del sanatorio afirma que el recluso lo había estado ya antes, por lo cual no le infundió la menor sospecha la segunda presentación en el sanatorio.

Dice que se trata de un alcohólico, con accesos de enajenación mental.

El hijo hace un retrato sombrío de su padre, á quien considera como un degenerado.

El recluso no ha comparecido; parece que en el sumario atribuyó todo lo ocurrido al deseo de incapacitarle, para arrebatárselo la administración de unos bienes.

Como médicos han informado los doctores Segarra y Hernández (D. Teófilo).

Acusan el fiscal Sr. Laliga y el acusador privado, Sr. Valentín Gamazo, defendiendo á los procesados los Sres. Sánchez Covisa y Roda.

Las Cuatro Calles.

En 14 de noviembre de 1912 dirigió instancia al alcalde de Madrid doña Ramona Goicoechea, diciéndole que, enterada de que se había subastado el solar de las Cuatro Calles, esquina á la Carrera de San Jerónimo, y de que había sido adquirido por el colindante, marqués de Amboage, solicitaba la suspensión del expediente, fundándose en que el otro colindante, D. Luis Gordón Murga, era menor de edad y no tenía nombrado tutor.

La Alcaldía desestimó la petición de conformidad con el informe de los letrados consistoriales, por no haber acreditado su personalidad la reclamante, la que se alzó de tal acuerdo ante el gobernador, al mismo tiempo que solicitaba de la Alcaldía la subasta del solar entre los colindantes.

Desestimada también esta petición por la Alcaldía, fué apelada ante el gobernador, y remitidas las dos apelaciones al Gobierno civil, resolvió éste, en cuanto á la primera, acordar la nulidad de todo lo actuado desde que se presentó la instancia, pidiendo la suspensión, y en cuanto á la segunda, y sin entrar en el fondo de la cuestión, acordó asimismo declarar la nulidad.

Contra estos acuerdos interpuso recurso contencioso el marqués de Amboage, que ha sostenido el ilustre juriconsulto D. Juan de la Cierva.

ALVAR-ARRANZ

AGUA DE VILLAZA

UNICA PARA MESA, infalible para las afecciones de estómago é intestinos.

DETENCION MISTERIOSA

¿Es un anarquista?

La noche pasada ha sido una de esas en que el repórter bebe los vientos por averiguar, por descifrar, por aclarar algo misterioso y enigmático.

El suceso existe; se ve, se sabe positivamente que el Juzgado de guardia interviene en algo importantísimo; pero todos los funcionarios de la Justicia cierran sus bocas, cosen sus labios, y, como si fuesen esfinges, permanecen impasibles, sordos y mudos ante las insistentes preguntas de los periodistas.

¿Qué oficio, queridos lectores! ¿Es una desesperación tener que comunicar á los lectores algo interesante y no encontrar un alma caritativa que le ayude!

Los alguaciles nada saben, según aseguran; los oficiales de la Secretaría judicial, de nada absolutamente están enterados; el juez... ¡Oh! El juez es un señor que se halla amarrado á la cadena representada por... el secreto del sumario.

De guardia se halla D. Félix Jarabo, juez del distrito de Buenavista.

El Sr. Jarabo es un gran juez; recto, activo, celoso, amable, con la sonrisa en los labios, con la afabilidad por norma... Trata con amabilidad suma á los periodistas, pero anoche... ¡Oh! Anoche, el Sr. Jarabo era otra esfinge.

Y el caso es que no hay más remedio; el cronista de sucesos ha de cumplir irremisiblemente su misión informativa, que ya va siendo casi casi sagrada, dadas las ansias del público por los sucesos, sobre todo si son misteriosos.

El repórter toma un coche y va á visitar á un amigo; le encuentra en un café y comienza á explicarle su inquietud, delatada por su misma nerviosidad.

Con ese amigo se halla un joven que casualmente se hallaba de huésped en la misma calle, casi en la misma casa, que el detenido. Porque el suceso se refiere sencillamente á la detención de un sujeto.

—¿Qué escucho! ¿De modo que usted sabe?...

—Algo sé, en efecto.

—Venga el nombre.

—Nada de nombres. Pero voy decirle su cimiento cuanto sé.

Ese muchacho, el detenido, que tendrá unos veinticinco años, viste impermeable negro, en buen uso, y sombrero flexible.

Es hijo de buena familia; de un notario que vive en Cuenca.

Anteayer miércoles llegó á Madrid y se hospedó en una casa de huéspedes de la calle de la Cruz.

Allí le detuvo anoche la brigada móvil, es decir, la que manda el Sr. Maqueda.

Por cierto que nos hallábamos á primera hora de la noche en la Casa de Canónigos, cuando el Sr. Jarabo se fué á cenar á su casa.

Apenas habíase sentado á la mesa el señor juez de guardia, cuando sonó su teléfono, llamándole al Juzgado. Aquí le esperaba el señor fiscal de la Audiencia, D. Luis Rubio.

Ante ambos estuvo declarando el detenido, procedente de Cuenca, hasta cerca de las tres y media de la madrugada.

A juzgar por el misterio y la importancia concedida á toda esta actuación, se trata de un sospechoso, de un anarquista, á quien se le han ocupado muchos papeles comprometedores.

Parece ser que la Policía tuvo confianzas de tal naturaleza, que produjeron entre los jefes policíacos tremendas inquietudes, que sólo desaparecieron cuando dieron con el joven de Cuenca en la casa de la calle de la Cruz.

Declaraciones.

Para comprobar, por lo visto, los informes que tenía la Policía respecto al detenido, el juez de guardia, Sr. Jarabo, interrogó á varias personas, entre ellas al dueño de la casa de huéspedes donde se alojaba el viajero, y á los agentes de la brigada que realizaron la detención.

Ignoramos lo que unos y otros manifestaron, porque, como anoche, el asunto se llevaba con mucho misterio. El dueño de la casa de huéspedes debió decir bien poco, por cuanto no conoce al detenido ni tiene de él ninguna referencia sospechosa.

Parece que éste es persona culta, muy instruida, y que posee el título de abogado.

Ha viajado bastante, habiendo recorrido los principales países de Europa y América, de donde regresó no hace mucho.

En cuanto á sus ideas, parece que son avanzadas, puesto que á nadie oculta que siempre ha sido republicano. Pero nunca anarquista, según nuestras noticias, que no son más que deducciones de algunas impresiones recogidas al azar.

En concreto, ya decimos que es imposible saber nada, por la reserva con que proceden cuantos intervienen en este asunto.

El fiscal permaneció en el despacho del juez hasta las cuatro de la madrugada.

El detenido será puesto esta tarde á disposición del juez respectivo.

Puede que entonces sepamos algo más de esta detención, que intriga por lo extraña y misteriosa.

¿Por qué se le detuvo?

El motivo de la detención no parece que esté fundado en documentos que se le hayan encontrado, sino en palabras que pronunció, no en Madrid, sino en Cuenca, donde residía hace cinco meses, desde que regresó de América.

Los documentos que halló la Policía en su maleta son periódicos republicanos y manuscritos de unas obras de tendencias radicales que pensaba publicar.

El detenido venía ya perseguido desde la ciudad donde viven sus padres, ó sea Cuenca, y allí, haciendo gestos de tendencias políticas, había proferido, según parece, palabras

que le presentaban como hombre resuelto á extremos punibles.

Además, parece que hace tiempo venía ejercitándose en el manejo de las armas cortas de fuego, pasándose horas enteras en tirar al blanco.

Todo esto hizo sospechar á alguien que las intenciones del exaltado republicano, al venir á Madrid, podrían no ser muy santas, y de ahí el que la Policía se apresurara á cogerle y ponerle á disposición de la autoridad judicial.

El detenido es un hombre alto, de compleción enjuta, aspecto enfermizo y de nerviosidad extraordinaria, que revela en la contracción frecuente é involuntaria de los músculos de su cara y en sus gestos y visajes.

Aparenta tener muy debilitada la memoria y no recordar ciertos detalles, que en algunos momentos caben ser interpretados maliciosamente con respecto á sus ideas y propósitos.

Tal es el individuo llegado de Cuenca y detenido misteriosamente por la Policía, y que está á disposición del juez del Hospicio en la Casa de Canónigos.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, hablando esta mañana de un suceso publicado anoche por «El Correo Español», referente á una entrevista del embajador con él, negó que se hubiese celebrado esa conferencia, como también que á consecuencia de aquélla el Sr. Dato estuviese en Palacio.

«En esta semana—añadió el jefe del Gobierno—no he estado en Palacio más que á las horas ordinarias de despacho con S. M.

Esta noche, en el sudexpreso, saldrá el Rey para San Sebastián, y regresará el lunes próximo por la mañana.

El Consejo que mañana á las once celebraremos en el ministerio de la Gobernación, lo dedicaremos á estudiar las observaciones que las minorías formulan hoy á los presupuestos.

No repetí ayer en el Senado la declaración sobre la neutralidad, porque no fué requerido por nadie, como ha ocurrido en el Congreso por la Conjunción republicanosocialista, cuyo hecho es bien notorio.

Las declaraciones del Gobierno, en cualquiera de las dos Cámaras, son dirigidas al país y al Parlamento completo.

Algún periódico supone que ha sido una desatención á la Alta Cámara el no haber repetido allí la declaración de neutralidad. No creo que ningún senador participe de esa opinión, pues á todos les consta el respeto y la consideración que el Gobierno tiene para dicho Cuerpo Colegislador.

Esta tarde será elegida la Comisión del proyecto sobre la amnistía y confío en que el lunes habrá dictamen, y que será rápidamente aprobado.

Las noticias de Marruecos no acusan novedad y del exterior no hay nada importante.

Las noticias que ha recibido el Gobierno, relacionadas con la crisis italiana, son análogas á las publicadas por la Prensa.

El nuevo Gobierno italiano parece tener la misma significación que el anterior.

Terminó confirmando que si la discusión de presupuestos se suspenda hoy, se dedicaría la segunda parte de la sesión á la interpelación del Sr. Zulueta.

UN TIMO ORIGINAL

En el cuartel del Conde Duque se presentó ayer un individuo que dijo llamarse Esteban Ramirez y solicitó del cabo de guardia que hiciera salir al asistente del oficial del regimiento de Caballería de Pavía D. Adolfo Aguirre.

Salió el muchacho, y Esteban le dijo que iba de parte del Sr. Aguirre á decirle que en silla el caballo y lo llevara á la puerta del Palace Hotel.

Marchóse Esteban, y á los pocos momentos estaba el asistente con el caballo, hermoso ejemplar por cierto, en el sitio de la cita.

Ya estaba allí Esteban. Pero habíase presentado una contrariedad: llovía mucho, y le había encargado el oficial que cuando llegara el asistente le mandara á su domicilio, Argensola, 6, á buscar el impermeable.

—Vaya usted inmediatamente y déjeme el caballo, que yo cuidaré de él—dijo Esteban. Y sin vacilar un momento, corrió el confiado soldado á cumplimentar la orden.

Cuando llegó á la calle de Argensola y pidió el impermeable del Sr. Aguirre, salió éste á ver para qué quería su asistente llevarse aquella prenda.

El pobre muchacho quedó como quien ve visiones al encontrarse cara á cara con el oficial.

Contó lo ocurrido, y, como es natural, cayó en la cuenta de que había sido víctima de un timo, puesto que el Sr. Aguirre no había dado tales encargos y no conocía al supuesto Esteban.

Volvió el asistente al Palace Hotel, y allí pudo enterarse de que el individuo que había dejado al cuidado del caballo había partido veloz, dando pruebas de ser un buen jinete.

Del hecho se dió cuenta al Juzgado militar y á la Dirección general de Seguridad.

BISCUIT GLACÉ

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.168.

GRAN MUNDO

Ha llegado el general Milans del Bosco de Africa. El bizarro oficial superior viene á reponerse del accidente que sufrió en una pierna.

Mucho deseamos su rápido restablecimiento. —Ha salido para la República Argentina el hijo de los señores de Milla.

—Muy animado estuvo el hotel Ritz á la hora del té.

Entre las damas allí congregadas recordamos á la marquesa de Squilache, duquesa de Ahumada, marquesa viuda de Hoyos, señoras de Soriano (D. Ricardo y D. Luis), Baquera, marquesas de Aguiar y Olivares; señoras y señoras de Agullar de Intrillias, Rózpide, Larios, Bermúdez de Castro, Collantes, Fernández Maquieira, Olea, etc.

MADRIZZY

LOS PASTELEROS HUELGUISTAS

Coacciones y agresiones

Con motivo de la huelga de confiteros y pasteleros, la Dirección general de Seguridad ha tenido durante estos días conocimiento de distintas coacciones y agresiones entre esquirols y huelguistas, habiéndose practicado por estos motivos diversas detenciones.

Ayer, á un muchacho de trece años, llamado Raimundo Reyes Rayo, que llevaba una bandeja de pasteles, le salieron al encuentro varios huelguistas, sin duda con el propósito de tirarle los pasteles; pero él se defendió, y demandó el auxilio de una guardia, que detuvo á uno de los huelguistas, llamado Eduardo Sánchez.

—También en la calle del Caballero de Gracia le salieron al paso varios huelguistas al pastelerio Bernardo Pérez Pascual, que también llevaba un encargo.

Bernardo sacó una pistola é hizo varios disparos, que sirvieron para poner en fuga á sus compañeros de oficio y para producir entre el numeroso público que circulaba por dicha calle la natural alarma.

Agua de Solares

Unico remedio contra la neurastenia cerebral.

LOS TEATROS

ESTRENOS

«LAS MINAS DE COSTABELLA»

Alvarez Quintero.—Con el título que precede, estrenaron anoche en este coliseo una comedia en tres actos, que fué ruidosamente aplaudida por la mayoría de los espectadores.

Pertenece la nueva producción al género de enredo, y huelga decir que la miopía intelectual de parte de los personajes sirve para que la otra parte se despache á su gusto teniendo una de enredos y de explicaciones inverosímiles que mantienen las situaciones equivocadas desde el principio hasta el final de la obra.

Claro es que para admitir de buen grado todo cuanto pasa y se dice en la escena de *Las minas de Costabella* hay que ir al Alvarez Quintero con una dosis muy grande de benevolencia y con la lógica, no en el cerebro, sino en el hueco que queda entre el cabello y el sombrero, única manera de que no nos importune en cuanto nos descubrimos al alzarse la cortina; y así podremos escuchar sin pero alguno las trapacerías y embustes del Sr. Castilla, aun cuando estén tan lejos las higueras de Yokohama. Aquí en España también hay higueras, y muchos que están en la higuera, muchos.

Los Sres. Fernández Portero nos demostraron, acumulando tantas inverosimilitudes en el disparatón, que son duchos en la técnica teatral, que dialogan con gran facilidad y pultural, que nos darán más de una ocasión de aplaudirles como merecen en cuanto cultiven otro género; más claro es cuanto el trocico del mencionado frutal sea tan frágil que no pueda encaramarse un solo madrileño á la higuera de Yokohama.

La representación de la nueva comedia fué excelente por parte de Conchita Ruiz, la delicada, la exquisita actriz que tanto asombro nos causa al verla metida en estas andanzas del vodevil; y de la Sra. Morera y de los señores Castilla, Victorino y Azafia.

Los autores compartieron con los intérpretes los aplausos de la concurrencia, saliendo varias veces á escena al final de todos los actos.

J. DEL C.

INAUGURACION DE MARTIN

Anoche volvió de nuevo á abrir sus puertas el teatro de la calle de Santa Brígida con una excelente compañía de género chico.

Los principales elementos son conocidos del público madrileño, especialmente Ontiveros, Conchita Zapatero, Nieves González y María González.

Vicente Mauri es un excelente primer actor cómico, que ya en la pasada temporada dió pruebas de su talento y gracia natural.

En las cuatro secciones hubo mucho público, pero especialmente en *El gitanillo* y *Cambios naturales*.

En la primera de las obras citadas, Concha Zapatero tuvo un éxito grandísimo, escuchando muchos y muy merecidos aplausos. Ontiveros y Vicente Mauri hicieron las delicias del público.

Las hermanas Puchol y Peris, María González y Nieves González y los actores González, Ramallo y Barreto trabajaron con gran acierto.

La compañía es aceptable, y así le pareció al público.

Ahora á estrenar obras de éxito, que es lo que el público desea.

J. R.

VIDA PARLAMENTARIA

EN EL SENADO

LA SESION

A las cuatro menos cuarto comienza la sesión, con escaso número de senadores en los escaños.

En el banco azul el ministro de Fomento. Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Jura el cargo de senador el marqués de Beboya.

Ruegos e interpellaciones.

El Sr. CARRANZA va a tratar un asunto que, aunque es personal, está en relación con algo de orden interior de la Cámara.

Recuerda que intervino en un debate promovido por una pregunta del señor marqués de Mochales en una de las últimas sesiones celebradas en julio, y luego, al ver el «Diario de Sesiones», se encontró con que lo que allí constaba como dicho por el referido senador no concordaba con las palabras pronunciadas en el salón, pues las del «Diario de Sesiones» hubieran requerido por parte del orador una inmediata rectificación.

Afirma el Sr. Carranza que se limitó entonces a afirmar que la Audiencia de Cádiz, tal como estaba constituida, ofrecía garantías de rectitud y autoridad a las personas honradas.

Como el marqués de Mochales trala preparada la contestación, creyendo que hablaría el mismo senador de Cádiz de política de Cádiz, y aunque no fué así, el marqués de Mochales colocó el discurso que llevaba preparado.

Después de la lectura de los párrafos del «Diario de Sesiones», y dice que, al corregir las cuartillas, se introdujeron conceptos respectivos, lo que no considera propio de la Cámara.

Pide quede a juicio de la Cámara el lugar que a cada uno corresponde.

El marqués de MOCHALES dice que sobre el pesaría una censura si fuese cierto lo dicho por el Sr. Carranza; pero eso no existe más que en la fantasía de dicho senador.

Es cierto, añade, que hizo un ruego al Gobierno para que se practicase una investigación en la Audiencia provincial de Cádiz, puesta al servicio de una política determinada, y se nombró un juez especial en cierta causa, y se comprobó que allí se procesaba a un alcalde de real orden sin conocimiento del Gobierno.

Se entabla un debate que no tiene interés más que para el orador y para el Sr. Carranza.

Afirma el marqués de MOCHALES que el Sr. Carranza dijo que sabía bastante de política de Cádiz para un avío; pero como el Sr. Carranza tuvo buen cuidado de hacer desaparecer esa palabra al corregir las cuartillas, de aquí la incongruencia con su contestación.

El Sr. CARRANZA: El sentido en que su señoría lo toma es el del pueblo bajo; pero aquí todos deben conocer el sentido que la palabra avío tiene en el Diccionario.

El marqués de MOCHALES: Todo el mundo entiende para su avío, para su propia conveniencia.

Declara que, haciendo mal, no corrige sus cuartillas nunca, por indolencia, por flojo.

Termina insistiendo en que no es el perturbador en la provincia de Cádiz, sino el señor Carranza, a quien después de todo no le importa más que el tener una representación parlamentaria, y no tiene inconveniente en explicar una interpellación al Gobierno sobre lo que ocurre en la política de la provincia de Cádiz.

El PRESIDENTE: Ya ha dicho cada uno de los señores senadores Carranza y marqués de Mochales lo que ha tenido por conveniente acerca de la palabra «avío» y de las correcciones en las cuartillas; pero como se entabla una especie de interpellación entre dos señores senadores, espero contar con el beneplácito de la Cámara para dar por terminado el incidente. (Muy bien, muy bien.)

ORDEN DEL DÍA

Se pone a discusión el dictamen de la Comisión acerca del proyecto de ley sobre epizootias.

El Sr. POLO Y PEYROLON pide que, aun cuando hayan de ingresar por oposición los individuos del nuevo Cuerpo de Sanidad Pecuaria, se conceda alguna preferencia a los actuales delegados y subdelegados de veterinaria que desaparecen.

El Sr. SANTA CRUZ, por la Comisión, da lectura a algunos párrafos del art. 12, por los que para el cargo de inspectores municipales serán preferidos los actuales subdelegados, conforme el Sr. Polo desea.

Se suspende la discusión.

Leído el orden del día para la próxima, se levanta la sesión a las cinco menos cuarto.

EN EL CONGRESO

LA SESION

El Sr. González Besada abre la sesión a las tres de la tarde.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

En escaños y tribunas, regular concurrencia.

Ruegos y preguntas.

El Sr. ANTON DEL OLMET formula un ruego relacionado con deficiencias de la legislación relativa al Cuerpo de Vigilancia.

El señor ministro de la GOBERNACION dice que estudiará las disposiciones encontradas de la ley, para remediar los defectos señalados.

El Sr. IGUAL formula un ruego al ministro de Gracia y Justicia.

El Sr. ROSELLO pide varios datos al ministro de la Gobernación, y éste ofrece complacerle.

El señor PRESIDENTE DEL CONSEJO, de uniforme, sube a la tribuna y lee el proyecto de amnistía para los condenados por delitos políticos y sociales.

El señor VIZCONDE DE AMAYA pide que se prohíba la exportación de las lanas.

El Sr. CAMPS protesta de que cuando acaba de leerse un proyecto de amnistía, se levante un diputado para concitar odios de unas regiones contra otras.

Combate lo dicho por el señor vizconde de Amaya; éste le interrumpe é igualmente otros diputados, protestando de que trate de presentar a todas las regiones contra Cataluña.

El Presidente del CONSEJO DE MINISTROS: El Gobierno de S. M., respondiendo gustoso a la cortés invitación de la minoría de Conjunción republicanosocialista, tiene una verdadera satisfacción al manifestar ante el Congreso que persevera en la actitud de neutralidad que, con ardoroso aplauso del país, adoptó desde el momento en que le fué conocida la declaración de guerra entre naciones con todas las cuales mantenemos las más sinceras y leales relaciones de amistad.

La nación española, que no ha recibido de ninguna de ellas el menor agravio, y que es totalmente extraña a las causas que hayan podido producir el actual pavoroso conflicto, desea verse alejada de los horrores de la guerra, y a esto tiene un derecho incontestable, siendo por todo extremo satisfactorio el observar que la neutralidad en que se ha colocado es respetada y ha sido reconocida como muy legítima y prudente por las mismas naciones beligerantes, las cuales han honrado a nuestros embajadores y ministros en el Extranjero confiándole la representación que tenían que abandonar de los derechos é intereses de sus súbditos.

Atento a la marcha de los sucesos, y en previsión de futuros acontecimientos, el Gobierno español no permanece indiferente a nada de lo que se relaciona con la defensa nacional. (Aprobación.)

Ha adoptado y seguirá adoptando aquellas medidas que su previsión y su patriotismo le aconsejan como indispensables, sin que sobre esto pueda decir una palabra más al Parlamento (Muy bien, muy bien), creyendo confiadamente que la Cámara y el país están, en todo lo que a la defensa nacional se refiere, al lado del Gobierno, porque el Gobierno representa los intereses de España. (Aprobación.)

Mantendremos, pues, esa actitud de neutralidad, de la que jamás voluntariamente hemos de apartarnos, y si, contra lo que fundadamente creemos, llegase en el curso de las circunstancias un momento en el cual debiéramos considerar si esa neutralidad era ó no compatible con los intereses del Estado español, antes de modificar nuestra actitud en lo más mínimo, acudiríamos al Parlamento. (Muestras de aprobación en distintos lados de la Cámara.)

Y si las Cortes tuvieran suspendidas sus sesiones, las convocaríamos al efecto de que deliberasen sobre este punto esencial para la vida de España, porque nosotros, señores, tenemos una fe ciega, una confianza absoluta en el patriotismo y en la sabiduría de las Cortes. (Aplausos en distintos lados de la Cámara.)

No esperamos que llegue el caso (en hipótesis todo ha de admitirse) de que España pudiera ser objeto de alguna agresión. ¡Ah! Si ese caso llegase, señores, nosotros somos españoles, y nosotros sabremos responder a la tradición gloriosa de la noble y vieja España, sacrificando nuestras vidas, que nada valen, por la integridad y la independencia de nuestro territorio. (Grandes aplausos.)

Entretanto, y mientras llega la hora de la paz, ansiada por la humanidad entera con angustia infinita, mientras esa hora bendita llega (y quiera Dios que los pueblos neutrales podamos abreviarla, interponiendo nuestros buenos oficios), nosotros debemos cumplir austeramente, no con los estrechos deberes del Parlamento, sino deberes de toda la nación española, de respeto, de admiración, de comiseración a aquellos pueblos que sufren los horrores de la guerra, deberes que responden a la tradicional hidalguía del pueblo español. (Aprobación en distintos lados de la Cámara.)

Y para eso interesa mucho, señores, que todos estemos estrechamente unidos, que formemos una verdadera solidaridad nacional, desde el Rey hasta el último ciudadano, porque nuestra unión será la mejor salvaguardia de los altos y sagrados intereses de la patria. (Grandes aplausos.)

El Sr. LERROUX justifica se levante a hablar en este momento por su posición excepcional en frente de la opinión entera reflejada por el Gobierno, que nadie podrá reputar de contraria, sino de distinta.

Creo—añade—que los hombres públicos, cuando asumen cierta clase de responsabilidades en frente de un problema, estando abiertas las Cortes tienen la obligación de hablar, máxime si esos hombres son a la vez periodistas.

Recuerda los interviews publicados por algunos periódicos españoles y un artículo del órgano de su partido.

Cuando las circunstancias son como las actuales, estando de una parte el país entero ó casi todo el país, y de otra un solo diputado con sus amigos, es a éste a quien le corresponde elegir el momento oportuno para plantear este debate; por lo tanto, me reservo para explicar cuando lo crea oportuno. (Rumores.)

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo). Afirma el derecho del Parlamento a conocer los motivos en que se funda la neutralidad. Felicita al Gobierno por la declaración de la neutralidad. Cree que ésta obedece a las circunstancias en que se encuentra actualmente España; añadiendo que, si no fuera por esto, donde van las simpatías de los socialistas irían todos sus esfuerzos y energías. (Rumores.)

El señor conde de ROMANONES, en nombre del partido liberal, dice que el Gobierno ha interpretado los sentimientos del país entero, y que se muestra conforme con la declaración de neutralidad hecha por el Presidente del Consejo. (Aplausos de la mayoría.)

yoría y minorías. El Sr. Maura también le aplaude.)

El Sr. BARROSO se muestra también conforme, y aplaude la declaración de neutralidad, en nombre de los demócratas. (Aplausos.)

El Sr. AZCARATE dice que los reformistas están conformes con la neutralidad, aunque sus simpatías por algunos de los beligerantes están bien señaladas.

Reconoce que de la neutralidad sólo puede salirse por una agresión ó por compromisos contraídos.

El Sr. LLORENS se muestra conforme también con la neutralidad, añadiendo que sus simpatías están con los que ocupan la orilla derecha del Rhin.

El Sr. CAMBO aplaude también la neutralidad de España, diciendo que todos los regionalistas están conformes con aquélla.

El Sr. MARIN LAZARO hace análogas manifestaciones en nombre de la Defensa Social.

El Presidente del CONSEJO: Agradezco las manifestaciones hechas por los representantes de las minorías, y las estimo como un voto de confianza al Gobierno para representar a España ante el conflicto europeo. Nuestro honor está adscrito para responder al del honor nacional. (Aplausos.)

El Sr. LERROUX hace constar que no se entienda, por el debate actual, que renuncia al derecho a plantear el anunciado, ratificando que se reserva el momento oportuno.

El Presidente del CONSEJO: Cuando llegue ese caso, el Gobierno resolverá si debe ó no aceptarlo.

El Sr. BARRIOBERO: Voy a hablar. (Rumores, protestas.) Tengo derecho a que se me oiga. ¿No han hablado otros? (Varias voces: No ha debido hablar nadie.)

Pero han hablado, y yo hablaré. Habla en nombre de la masonería, haciendo constar que ésta, al comenzar la guerra, protestó de ella, excitando a la paz. (Muchos diputados desfilan por el banco azul, felicitando al Sr. Dato.)

El conde de SANTA ENGRACIA, como diputado por Madrid, se ocupa en el asunto del pavimento, lamentándose de que se halle ausente el ministro de Fomento.

Extrañase de la parsimonia con que el ministro de Fomento lleva la resolución de tan importante problema, imprescindible para los habitantes de la capital de España.

Habla de los obreros sin trabajo que hay en Madrid. Explica minuciosamente sus gestiones, encaminadas a que se resuelva, sin determinar en qué sentido, porque él no persigue sino el bien de Madrid.

No está conforme con las frases pronunciadas ayer por el Sr. Rivas Mateos, que parecían entender que este asunto del pavimento era un negocio sucio.

Las obras de la pavimentación de las calles de Madrid son imprescindibles y urgentes, y es de esperar que el Gobierno se dará cuenta de que la situación no puede continuar así.

El Sr. SORIANO: Está equivocado el señor Rivas Mateos al creer que no se puede hacer la pavimentación de las calles de Madrid sin el saneamiento del subsuelo.

El Sr. RIVAS MATEOS: Demuéstrelo su señoría.

El Sr. SORIANO: Así lo haré, demostrando a la vez que S. S. no sabe lo que es pavimentación. (Risas.)

Lee cifras y datos que producen grandes risas en la Cámara é interrupciones por parte del Sr. Rivas Mateos.

Cuando visitaron los diputados por Madrid al señor Presidente del Consejo, éste les aseguró que se trataría del asunto en el primer Consejo de Ministros, y es preciso que el señor Dato se preocupe, ya que no tiene prisa por resolverlo el señor ministro de Fomento.

El ministro de la GOBERNACION defiende al Sr. Dato, explicando su ausencia por retenerle en el Senado los deberes de su cargo.

Encuentra justificado el deseo de los diputados por Madrid, acerca de la pronta resolución de este asunto que, por otra parte, ya ha sido objeto de detenido estudio por el Consejo de ministros.

Lamentase de que el señor conde de Santa Engracia forme juicios temerarios acerca de la solución que se haya de dar a un asunto sobre el cual el Consejo de ministros no ha dicho su última palabra.

Cuando el Gobierno adopte una resolución se traerá aquí para que sea ampliamente debatida.

El conde de SANTA ENGRACIA se desentiende de cuanto significa favor para nadie, porque a él no le mueve interés determinado, limitándose a pedir que se resuelva, porque Madrid no puede seguir con este problema pendiente.

El Sr. SORIANO también rectifica brevemente para ratificar las palabras del conde de Santa Engracia.

El ministro de la GOBERNACION insiste en que el problema no tiene todavía estado parlamentario, y que debe esperarse a que el Consejo de ministros adopte una resolución.

El Sr. RIVAS MATEOS sostiene nuevamente que es preciso sanear el subsuelo antes de pavimentar las calles.

El Sr. IGLESIAS (D. Pablo) anuncia una interpellación acerca del pago de los alcances de Ultramar.

El ministro de ESTADO, de uniforme, sube a la tribuna y lee un proyecto de ley relativo a la Guinea española.

El barón de VELASCO pide documentos al ministro de Fomento.

ORDEN DEL DIA

Presupuestos.

Continúa la discusión del dictamen sobre la totalidad de las Obligaciones generales del Estado.

El Sr. TALAVERA consume el segundo turno en contra.

Seguramente el Sr. Talavera dice cosas muy interesantes, pero no hay manera de oírle una sola palabra desde la tribuna de la Prensa.

(Entra en el salón el señor Presidente del Consejo.)

En nombre de la Comisión contesta el señor Madariaga.

El Sr. PELAYO consume el tercer turno en contra.

Fíjase especialmente en la partida para las clases pasivas.

—Quizás—dice el diputado por Zaragoza—con lo que me propongo decir esta tarde se termine este renglón horrible de nuestras clases pasivas.

(La Cámara escucha al Sr. Pelayo con interés; pero estas palabras producen frases de extrañeza.)

El Sr. PELAYO propone las medidas siguientes para acabar ó por lo menos disminuir en más de un 50 por 100 la mencionada partida del presupuesto de gastos.

1.ª Que a los funcionarios se les cuente exclusivamente los años de servicio, fijando los límites que se estime oportuno, y exigiendo, como ahora, los dos años en la última categoría.

2.ª Que se les compute solamente los años servidos en los empleos propios de su carrera; pero no los servidos en otros destinos. Ejemplos: que a los militares no se les compute los servicios de gobernadores civiles; que los años servidos en Comisiones no sean de abono para nadie.

3.ª Que las orfanidades para las mujeres terminen al llegar éstas a la mayor edad.

4.ª Que para las cesantías de los ministros se exija determinado número de años de servicios, y

5.ª Que no se abonen los derechos pasivos a los que no los necesitaran, instruyendo siempre al efecto un sencillo expediente de pobreza.

Opina el Sr. Pelayo que con esas sencillas medidas se reducirá grandemente la partida de clases pasivas, aun respetando todos los derechos adquiridos.

Si no los respetáramos, fracasaríamos por completo, como fracasó el eximio hombre público D. Francisco Silvela, al decretar las cesantías de los ministros.

El Sr. URZAIZ elogia sinceramente el breve discurso del Sr. Pelayo, pero no puede asentir a la doctrina que encierran sus palabras. Porque el haber pasivo de los funcionarios del Estado no viene a ser sino un seguro, porque el Estado les descuenta, durante sus años de servicios, el 10, el 12, el 14, etc., de su haber, para luego devolverlo en forma del haber pasivo.

El Sr. Silvela decretó la supresión de las cesantías de los ministros, pero debió hacerlo por una ley, no por un decreto.

Yo acudí a lo Contencioso; me defendí yo mismo, gané el pleito y se me concedió la pensión.

Y la cobré. ¿Por qué?

Porque yo creo que mientras fui ministro serví bien al Estado. A lo menos, hice cuanto pude por servirle bien.

Pero yo gané el pleito, y los que fueron ministros después que yo, han cobrado sus cesantías sin pleito. (Risas.)

El Sr. DATO hace presente que el Sr. Silvela no cobró la cesantía de ministro.

El Sr. DE LA MORA (D. César): Y el Sr. Gamazo, tampoco.

El Sr. URZAIZ: En efecto; ni el señor Silvela, ni el Sr. Gamazo cobraron sus cesantías. Regalaron al Estado sus cesantías.

El señor ministro de HACIENDA, después de manifestar que unos encuentran la causa del déficit en los gastos de Instrucción pública, otros en Obras públicas, quienes en las clases pasivas, recoge lo que el señor Talavera ha echado a la culpa del Gobierno, como las comisiones que se abonan al Banco de España.

Declara que, a su juicio, las desgravaciones hechas en algunos impuestos han sido prematuras.

Contestando al Sr. Pelayo, declara que los Gobiernos fracasan casi siempre en los proyectos generales de clases pasivas que presentan porque la fuerza de los intereses privados es tremenda.

En todas las legislaturas salen leyes concediendo nuevos derechos pasivos. Sobre los abonos de los años de carrera, se dictó una ley de tal índole, que al leerla el Sr. Buzallal, se encontró con que por efecto del abono se encontraba con más años de servicios que de edad. (Risas y aplausos.)

Quedan aprobadas las Obligaciones generales del Estado; y se levanta la sesión a las ocho y veinte, después de acordarse que el Congreso se reúna mañana en secciones.

ALCANCE POLITICO

El Sr. Dato ha ratificado ante el Parlamento la neutralidad de España ante el conflicto europeo, y sus palabras, como era de esperar, por responder al sentir unánime de la opinión española, han sido acogidas con el aplauso de la Cámara, asintiendo a esa actitud del Gobierno desde la extrema derecha hasta la Conjunción republicanosocialista.

Y el señor Presidente del Consejo, consecuente con sus ideas y sus propósitos, conocidos por haberlos dado a conocer la Prensa, ha hecho ante la representación nacional una declaración de tanta ó mayor importancia que aquélla, si cabe, y es la de que voluntariamente el Gobierno no abandonará su actual actitud, y que de introducir la menor modificación en ésta, nunca lo haría sin el previo concurso del Parlamento, convocándolo para ello, si estuviera cerrado.

El Sr. Lerroux hizo lo que de él se esperaba. Levantarse, no para plantear un debate, sino para ratificar de un modo público su anunciado propósito de plantearlo cuando lo estime conveniente, obligando al Sr. Dato a pronunciar brevísimas palabras para dejar bien sentado también el derecho del Gobierno a admitirlo ó no en su día.

En el Senado tuvo, como es natural, satisfactoria resonancia la unanimidad de criterio que reinó en el Congreso al declararse la neutralidad de España ante el conflicto europeo.

Algún día dicho que esa declaración no era necesaria, toda vez que la hizo el modo

más oficial la «Gaceta» de 7 de agosto último.

Algunos senadores afirmaban que el jefe del Gobierno ha debido casi al mismo tiempo declarar la neutralidad de España ante el Senado, toda vez que lo hacía ante el Congreso.

El incidente parlamentario entre los senadores Carranza y marqués de Mochales, que tuvo por fondo del debate la política que uno y otro hacen en la provincia de Cádiz, revisió en momentos dados acentuado carácter personal y ofreció algunas notas de acritud.

En el sentir general del Senado, estuvo el presidente de la Cámara muy acertado y oportuno, dando por terminado el incidente, que parecía la interpellación de un senador a otro individuo de la Cámara.

La interpellación sobre los Consumos y los sustitutivos de este impuesto no continuó en el Senado, porque el ministro de Hacienda no pudo asistir a la sesión.

Este debate se reanudaré en la sesión próxima.

La Comisión de actas del Senado ha firmado ya el dictamen favorable a la elección parcial de senadores por la provincia de Cáceres.

La vida en Palacio sigue ofreciendo los caracteres del duelo de familia.

Fuera del Consejo de Ministros, solamente visitaron al Monarca el ex ministro Sr. Urzaiz, el marqués de Sentmenat y el conde de Gavia.

La Comisión del Senado que entiende en el proyecto de ley del Código Minero se ha reunido a instancias de su presidente, reanudando los trabajos interrumpidos por las vacaciones parlamentarias.

Ha acordado abrir una información pública, que comenzará el día 12 y terminará el 27 del corriente.

Se verificará en los días laborables, a las cuatro y media de la tarde, en una de las Secciones del Senado.

Los Sres. Sánchez Albornoz, Crespo de Lara, conde de Gamazo, marqués de la Valdivia y Alonso Bayón han solicitado, por medio de razonada instancia, ciertas mejoras que redunden en provecho de los agricultores castellanos.

En el Congreso estuvo reunida ayer, desde las diez de la mañana hasta después de la una de la tarde, la Comisión general de presupuestos.

Quedó dictaminado el presupuesto de Instrucción pública, por mayoría, manteniéndose todos los aumentos llevados al mismo, con el voto particular en contra de la minoría liberal.

Los representantes de las demás minorías, con excepción de la reformista, unieron sus votos a los liberales.

Estos sólo hicieron una excepción respecto de los aumentos.

Pidieron que de la partida destinada para obras en museos y Centros docentes se segregara la cantidad para poner el Museo del Prado en condiciones que le resguardaran contra peligro de incendio; pero puntualizaron el destino que se daba al aumento.

Hoy se reunirá la Comisión para examinar el presupuesto de Fomento.

El jefe del Gobierno, después de hacer la declaración referente al mantenimiento de la neutralidad en el Congreso, se trasladó al despacho de ministros, en donde recibió a numerosos diputados de los diferentes matizes políticos, que fueron a felicitarle, reconociendo todos que había respondido, con la actitud en que se ha colocado, al común sentir del pueblo español, contando, además, el Gobierno hoy con un voto de confianza grandísimo, porque así tenían que interpretarse las manifestaciones que sus palabras habían merecido de labios de los señores conde de Romanones, Barroso, Cambó, Llorens, Marín Lazaro y Nougués.

El Sr. Maura aplaudió al señor Presidente del Consejo, y hablando con algunos diputados, dijo que le había oído con una gran satisfacción, porque había estado muy bien definiendo la actitud de España.

El Sr. Senante, que no se hallaba presente, al llegar a la Cámara dijo que estaba de completo acuerdo con el criterio del Gobierno, y que así lo hará constar hoy.

El señor ministro de Estado leyó ayer en el Congreso el presupuesto para nuestras posesiones en el Golfo de Guinea.

Reflejada queda, creemos que con exactitud, la actitud de las minorías. La del Gobierno no es de intransigencia; pero insistirá éste en la defensa de algunos aumentos, entre ellos aquellos que figuran en el presupuesto de Instrucción pública, y responden a la creación de organismos de enseñanza que vienen funcionando desde mediados de octubre.

Esto ocurre con el profesorado nuevo de las Escuelas Normales y de Comercio, que está actuando desde la fecha expresada anteriormente con la promesa de cobrar en enero, en que estén aprobados los presupuestos, y dentro de éstos las partidas destinadas al sostenimiento del mismo.

Aparte de lo ocurrido en el salón de sesiones del Congreso, habla en éste algo también muy interesante, si bien no se desenvolvía públicamente.

Nos referimos a la actitud de las minorías, respecto de los aumentos llevados al presupuesto de gastos.

Como estaba anunciado, los jefes de aquéllas se reunieron después de las cuatro de la tarde para concretar un acuerdo.

La reunión no fué de duración larga. Según las referencias que de ella llegaron hasta nosotros, hubo unanimidad en la manera de apreciar los aumentos introducidos en el presupuesto de gastos, no adoptándose más acuerdo definitivo acerca de la línea de conducta que las minorías habrán de se-

guir, porque hubo representantes, como los de los demócratas y de la Conjunción, que pidieron un breve aplazamiento que les permitiera consultar a sus respectivos amigos políticos.

El acuerdo que parece tomado en principio es onerarse a todos los aumentos, excepto los de Correos y Telégrafos y los destinados a ejecución de obras públicas, estos últimos por imponerlos las circunstancias, pero admitiéndolos con la condición de que las obras hayan de hacerse por subasta.

Los jefes de minorías se separaron, quedando convenido volverse a reunir mañana, a las tres de la tarde, para ultimar el acuerdo.

Después de la reunión de los jefes de minorías de que antes damos cuenta, tuvo el señor conde de Romanones una conferencia, que revisó verdadera importancia, con los Sres. Dato y González Besada.

En dicha entrevista quedó convenido que en el salón de sesiones haría el jefe del partido liberal, al entrarse en la discusión del presupuesto de la Presidencia, un requerimiento al Gobierno, invitándole, en vista de la reducida recaudación que el Tesoro va teniendo en sus ingresos, a que haga un sacrificio limitando los aumentos que al presupuesto de gastos ha llevado, aun reconociendo el partido liberal que reformas de las introducidas son muy aceptables, pero que las circunstancias antes expresadas aconsejan el aplazamiento en llevarlas a la práctica.

A ese requerimiento contestará, con arreglo a lo convenido, el Sr. Dato, declarando en nombre del Gobierno que será examinada la petición por éste con la serenidad y el detenimiento que su importancia exige.

El Gobierno se reunirá en Consejo para decidir qué aumentos habrá de mantener, sabiendo de antemano que las minorías no se oponen a los de Obras públicas, a otros de Correos y Telégrafos y a algunos más que no se precisan y que consideran estos últimos como gastos reproductivos.

Por su parte, también los jefes de minorías volverán a reunirse hoy para decidir con arreglo a la declaración del Gobierno.

El Congreso ha tomado en consideración la proposición de ley del Sr. Romeo, creando la moneda de siete céntimos.

A última hora de la tarde se reunió ayer en el Congreso la minoría reformista.

Después de una deliberación amplísima se tomó el acuerdo de aceptar íntegramente la fórmula defendida por los demás jefes de minorías respecto a los aumentos llevados al presupuesto.

Se opondrán como consecuencia de ello los reformistas a todo aumento en los gastos que no sea reproductivo o absolutamente indispensable, estimando en este último concepto los de obras públicas, por exigirlo las circunstancias actuales, pero aceptando esa fórmula a condición de que por las demás minorías se convenga en rechazar el presupuesto de guerra tal como se ha presentado, o en su lugar exigir una intervención civil en la inversión de las cantidades que importa dicho presupuesto.

Hoy se reunirán las Secciones del Congreso para elegir varias Comisiones, entre otras las siguientes:

Proyecto de amnistía.—Sres. Prado Palacio, Fabié, Cierva (D. Isidoro), Conde Lombi, Bueno, Cañal y Peman. Proyecto prohibiendo el trabajo nocturno en la industria de la panadería.—Sres. Gálvez, Cañedo, marqués de Figueroa, Montes Jovellar, Zarandona, Cierva (D. I.), Zapata y Diez Caneja.

El secretario de la Diputación de Almería, el contador, el decano del Cuerpo médico y otros funcionarios, en nombre de todos los de aquella Corporación, se han dirigido al ministro de la Gobernación, exponiéndole la situación en que se encuentran por no cobrar sus haberes hace cinco meses.

El gobernador de Logroño comunica que un mendigo de malos antecedentes ha herido gravemente de una cuchillada al alcalde de aquella población por haberle prohibido impiorar la caridad pública.

Ayer se ha celebrado en Tenerife el escrutinio de la elección celebrada el domingo, siendo proclamado diputado D. Javier Borca Romero, con la protesta del Sr. Frago por supuesta ilegalidad de la elección.

El gobernador de Barcelona telegrafizó anoche al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de la reunión celebrada por la Unión gremial, con asistencia de cien delegados.

Se acordó celebrar el domingo próximo un acto público contra la conducta de aquel Municipio ante la epidemia tífica, y pedir la suspensión de los concejales y el nombramiento de otros de real orden.

La epidemia tífica se encuentra estacionada.

Ayer se han enviado a Barcelona máquinas esterilizadoras.

Los Sres. Cambó, Lerroux, Sedó y Zulueta visitaron a última hora de la tarde de ayer al Presidente del Consejo en su despacho de la Cámara popular.

Los comisionados hablaron al Sr. Dato de la Exposición de Industrias eléctricas, diciéndole que Barcelona no desiste del certamen; ahora bien, que los trabajos de aquella los acompañarán a las circunstancias actuales.

También le hablaron de la crisis obrera en la Ciudad Condal.

El Sr. Zulueta recordó al Sr. Dato la interpelación que tiene anunciada, contestándole el Presidente que hoy podría explicarla, porque se suspendería la discusión de presupuestos.

El Sr. Lerroux aseguró que no se habían ocupado de la cuestión del puerto franco.

También se reunió en el Congreso la minoría de Conjunción republicanosocialista,

dando cuenta el Sr. Nougues del cambio de impresiones que con los jefes de las demás minorías había tenido por la tarde.

Pidió el Sr. Nougues instrucciones concretas para definir el criterio de la minoría respecto de los aumentos en los presupuestos al reunirse nuevamente hoy con los jefes de los diferentes grupos que integran la Cámara.

La minoría convino en asociarse a la fórmula acordada en principio por los jefes, pero con una pequeña modificación, que consiste en aceptar dos aumentos que no entran en aquella, y destinados a elevar los sueldos de los maestros que sean menores de mil pesetas, fijándolos en esta cantidad, y a construcción de locales para escuelas.

El señor ministro de Hacienda hizo anoche el resumen de la discusión sobre la totalidad de Obligaciones generales, pronunciando un discurso que la Cámara aplaudió sin reservas, reconociendo la sinceridad que puso en sus palabras el Sr. Bugallal al ocuparse de las causas que han contribuido a que el presupuesto de las Clases pasivas alcance la cifra que en la actualidad importa.

La Comisión que entiende en el proyecto sobre rebaja de edades y reducción de plantillas en el Ejército, se reunió anoche, informando ante ella los Sres. Galarza y Amaya. A la reunión asistió el señor ministro de la Guerra.

El programa acordado para la sesión de hoy en el Congreso es que en las horas de ruegos y preguntas explique su interpelación el Sr. Zulueta, y que al reanudarse la discusión del Presupuesto hable el señor conde de Romanones, a quien contestará el señor Presidente del Consejo.

La interpelación que hoy explanará en el Congreso el Sr. Zulueta está llamada a revestir excepcional interés.

Aquella versará sobre la situación económica del país y tendrá por principal objetivo recabar la intervención del Estado para resolver el problema de crédito, en el cual reside, según el Sr. Zulueta, la clave de la cuestión.

Además de los representantes de minorías cuya intervención en el debate que se suscite ya se ha anunciado, nos consta que el partido liberal tomará también parte, y ya anoche el señor conde de Romanones se lo comunicó al Sr. Zulueta, a quien de paso expresó la satisfacción que le producía ver cómo cuestión tan importante la trataba en los actuales momentos persona cuya competencia respecto de los asuntos económicos es por todos reconocida.

Una Comisión de oficiales quintos de Gobernación visitó esta mañana al Sr. Sánchez Guerra para pedirle la reforma de la ley, en lo que afecta a su clase, pues actualmente no pueden ascender de la categoría en que están.

La ley de inamovilidad de los funcionarios del ministerio de la Gobernación coloca a estos modestos funcionarios en condiciones excepcionales, pues los demás funcionarios del Estado, de su categoría, pueden ascender por diversos turnos.

El Sr. Sánchez Guerra, cuyo espíritu de justicia y equidad es bien conocido, estudiará con detenimiento la aspiración de sus modestos subordinados, y seguramente hará cuanto pueda por complacerles.

El Sr. Cambó estuvo esta mañana en el ministerio de la Gobernación, conferenciando con el Sr. Sánchez Guerra.

LA AMNISTIA

El jefe del Gobierno ha dado lectura ayer tarde en el Congreso a un proyecto de ley cuya importancia todo el mundo reconoce, apreciando la oportunidad de su presentación como el espíritu liberal que lo informa.

Reproducimos íntegro el proyecto de ley, que dice así:

A LAS CORTES

El estado de guerra en que actualmente se encuentra la mayoría de las naciones europeas produce también sus efectos, de orden muy vario, en aquellas otras que no figuran entre las combatientes, siendo quizás el más importante de dichos efectos, por lo mismo que obedece a la esfera de las ideas, la creación de estados colectivos de conciencia en relación con la contienda en que están empeñados aquellos pueblos, y más especialmente con la actitud que el propio país debe mantener, en vista del conflicto que se ha producido.

El Gobierno de S. M., al declarar desde el momento en que se rompieron las hostilidades que España sería neutral en la lucha entablada, tuvo la fortuna de anticiparse a interpretar el sentir de la nación, que en aquellos instantes no había tenido todavía ocasión de mostrarse en la dirección apuntada, y que de entonces acá ha dado repetidas y señaladas pruebas de su absoluta conformidad con aquella declaración.

Al perseverar en el criterio ya definido y recibido como bueno por la opinión pública, aspira el Gobierno a que ésta, no sólo continúe asistiéndole como hasta aquí, sino a que cada día que pase sea mayor la cooperación entre gobernantes y gobernados, único modo de que la nación cumpla en todo momento sus deberes, poseída, al realizarlo, de verdadera e íntima satisfacción, y el Gobierno, por su parte, deseará procurar por cuantos medios estén a su alcance la unión de todos los españoles y la mayor solidaridad en sus ideas y aspiraciones, en orden al conflicto pendiente, creyendo llegado el momento de proponer a las Cortes, con el magnánimo asentimiento de S. M. el Rey, la concesión de una amnistía para los autores de delitos políticos y de los cometidos con ocasión de huelgas obreras.

Si en vida normal y en circunstancias ordinarias, tanto de orden interior como interna-

cional, el proyecto de concesión de una amnistía en la forma que ahora se propone puede ser materia de controversia y hasta de oposición, basada en motivos dignos de muy detenido examen, cree el Gobierno de S. M. que en los momentos actuales tal disposición, emanada de la autoridad de las Cortes, será medida eficaz que contribuirá grandemente al quietamiento de toda clase de pasiones, que, sin duda, producirá en los núcleos sociales a que su aplicación afecta, un mayor deseo de cooperar en la actitud bien definida de España, cuya unánime manifestación de criterio ante los demás Estados puede ser de gran utilidad y conveniencia nacionales a la hora presente.

Basado en estas consideraciones, el Gobierno de S. M. tiene la honra de someter a la aprobación de las Cortes el siguiente proyecto de ley:

Art. 1.º Se concede amnistía a todos los sentenciados, procesados o sujetos de cualquier modo a responsabilidad criminal, en razón de delito que haya sido perseguido de oficio y realizado por medio de la imprenta, el grabado u otra forma mecánica de publicidad; por medio de la palabra en reuniones públicas o con ocasión de las huelgas de obreros, siempre que en este caso no se trate de delitos comunes ni del insulto o agresión a la fuerza armada.

Art. 2.º Las personas que por virtud de los procedimientos a que se refiere el artículo anterior, estén detenidas, presas o extinguiendo condena, serán puestas inmediatamente en libertad, si de ella no estuviesen privadas por otra causa, y las que se hallen fuera del territorio español, podrán volver a él, debiendo sobreseerse libremente los procesos, cualquiera que sea la situación en que se encuentren los sujetos por ellos a responsabilidad criminal, salvo la civil que se reclame a instancia de parte legítima.

Art. 3.º Los que deseen acogerse a los beneficios que concede esta ley, lo verificarán en el término de cuatro meses, contados desde la fecha de su promulgación.

Art. 4.º Los ministerios de Gracia y Justicia, Guerra y Marina dictarán las reglas e instrucciones necesarias para la aplicación de esta amnistía.

Madrid, 5 de noviembre de 1914. El Presidente del Consejo, Eduardo Dato.

Reforma de prisiones

Nuestra Administración y sistemas de prisiones han entrado en franco período de reforma. Hacé poco se promulgó la ley de libertad condicional, que comprende a todos los penados de buena conducta; inmediatamente se dió el decreto relativo a los de Ceuta, que, trasladados de aquella plaza a la Península, se encontraban en reclusión después de haber gozado libertad; al decreto siguió el reglamento; a éste, la declaración de libertos, en cumplimiento a la ley, y ahora acaba de publicar el Sr. Dato otro decreto, de indiscutible importancia, estableciendo en nuestro país el moderno sistema de los reformatorios de los Estados Unidos.

No podrá decirse que en Gracia y Justicia se han paralizado los trabajos con motivo de «las imperiosas vacaciones del estío», pues toda esa labor se ha hecho desde el mes de julio a la fecha. Y no es labor teatral; no son disposiciones cuya finalidad sea aumentar el número de funcionarios: son reformas fundamentales, que nos traen alres de fuera; reformas que sacan del lamentable atraso en que se encuentran entre nosotros tan importantes problemas; reformas que nos ponen en este orden al nivel de las naciones más cultas, que van a la entraña del asunto y que perdurarán, porque se fundan en principios de justicia y de progreso y porque responden al apremio de necesidades sociales.

Ya en el luminoso preámbulo de la última reforma se expresa con toda claridad el fin que persigue y los medios que han de ponerse en juego para conseguirlo. El penal de Ocaña, a que se refiere, era un antro hace pocos años. Un pensamiento perseverante y una labor eficaz le han transformado en excelente penitenciaría, y ahora el Sr. Dato la transforma en la institución más progresiva que en este orden se conoce: en reformatorio de adultos, primero que se establece en España.

A él se llevan los elementos que con más eficacia pueden ejercer acción sobre los penados para transformarlos en obreros. Instalación de industrias, desarrollo de talleres y campos de cultivo para desterrar de la prisión la ociosidad; para que los penados aprendan oficios que los libren de lecturas y forzadas reincidencias; para que se acostumbren a bastarse a sí mismos con el producto de su trabajo y dejen de ser parásitos del Estado; disponiendo con gran acierto que las manufacturas del Reformatorio se destinen a servicios oficiales, para evitar la competencia a la industria libre.

En el nuevo Reformatorio se da a la instrucción moral y literaria toda la importancia que tiene, fijando acertadas reglas para que la labor de la escuela y de la biblioteca sean todo lo intensas que deben ser en tales dependencias. Se atiende a la higiene, creando un departamento de baños para el aseo personal de los penados; se funda un gimnasio para ejercicios físicos, que evite estancias en la enfermería, como en el decreto se dice, y establece la instrucción militar, tan en boga en los reformatorios extranjeros, para levantar el espíritu de los penados y contribuir por tal medio a su regeneración y su reforma.

Si en la práctica se cumplen con pureza y con buena voluntad los preceptos del decreto, podremos contar con una institución penitenciaria tan perfecta como pueda tenerla el país en que nació este sistema, servirá de modelo a nuevos reformatorios y podrá resolverse con ellos uno de los problemas sociales de mayor importancia y trascendencia.

Para bilis y estreñimiento, nada como el AGUA DE CESTONA

TEATRO ESLAVA

“SOIREES FEMINA,”

Hoy viernes, a las seis, se celebrará la quinta función «Soirées Féminas» de la temporada.

Se estrenará el entremés en prosa, original de aplaudidos autores, titulado *La poesía de la reina*, con el siguiente reparto:

Pastora, Srta. Manso; Anica, Sra. Alverá; Rita, Sra. Satorrés; Pregonera, Srta. Romea; Ramóncillo, Srta. Alfonso; Lucio, señor Alarcón; Joseliyo, Sr. París; Un hombre, Sr. Tojedo; Pedro, Sr. Povedano; Cartero, Sr. Palou.

El programa de atracciones es interesante, y contiene grandes novedades.

Trabajan Los Prem's, célebres malabaristas, con sus aros diabólicos.

Las gentiles bailarinas españolas hermanas Leal.

La renombrada carillonista de alres andaluces La Tempranica, de brillante presentación.

Debutan miss Dixy-Cromwell and Sister en su notable número de fantasías coreográficas. Estas artistas inglesas proceden de los primeros «music-halls» europeos.

Y actuará la popular y bellísima «estrella» española Chelito, tan admirada del público, interpretando un repertorio escogidísimo de dúos y la afamada rumba de su creación.

Chelito, en obsequio a la aristocrática concurrencia de las «Soirées Féminas», cantará también el dúo de los besos de «El conde de Luxemburgo», acompañándola el distinguido tenor de zarzuela Sr. Santa Coloma.

Una fiesta, en suma, de primer orden, que promete llevar a Eslava al «todo Madrid» de los acontecimientos teatrales.

Agua de Solares

La reina de las aguas de mesa.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including FONDOS PUBLICOS, Ayuntamientos de Madrid, Bancos y Sociedades, and Despesas de la hora oficial.

BUENA DIGESTION

Para conseguirlos los que tienen el estómago enfermo, se impone el uso de medicamentos que tonifiquen, abran el apetito, auxilien la acción digestiva, que sean descongestionadores de la mucosa gastrointestinal y reconstituyentes. El ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS produce estos efectos.

SUCESOS DEL DIA

Horrible desgracia. En la estación de las Peñuelas de la línea de circunvalación, el tren núm. 5.055 arrolló y destruyó horriblemente al mozo vigilante Anacleto Baudilio.

Su cadáver fué recogido y trasladado al Depósito judicial.

Las ruedas le habían triturado por la cintura.

Tres alemanes detenidos. Esta mañana fueron llevados al Juzgado de guardia desde la estación del Norte tres alemanes, de unos diez y ocho años, que habían venido sin billete en uno de los trenes de dicha línea.

Dramas de la vida. En la calle del Noviciado fué detenida anoche una mujer que, con mucho misterio, dejó abandonada en un rincón una criatura recién nacida, envuelta en unos trapos.

Un transeunte, que observó la extraña manobra, advirtió al sereno lo que había visto, y el vigilante se apresuró a detener a la desconocida y llevarla al lugar donde había dejada.

do al recién nacido, que contaba apenas dos días.

Interrogada por los dependientes de la autoridad, dijo que aquella criatura que abandonaba en plena calle era fruto del desluz amoroso de una joven a quien apenas conocía; pero más tarde acabó por confesar que la madre era una hija suya.

La Policía envió al Juzgado a la detenida. La infeliz criatura fué llevada a la Maternidad.

Nuevo Mundo, en su próximo número, que se pondrá a la venta el sábado, publicará—además de sus acostumbradas y excepcionales informaciones gráficas, así como de los habituales trabajos de colaboración, suscritos por las firmas más prestigiosas de España—una información completa, tanto periodística como gráfica, acerca de la excursión llevada a cabo por los redactores de Nuevo Mundo, enviados por la dirección de esta revista a visitar los centros de producción encajera de Galicia, con objeto de preparar debidamente la próxima e interesantísima Exposición de Encajes Españoles, que se celebrará en Madrid para fomentar esta industria nacional.

LEA V. “EL MENTIDERO,” LOS SABADOS, 10 CENTIMOS

Compañía Transatlántica

Esta Compañía efectuará en el corriente mes de noviembre una expedición extraordinaria a Cuba desde el Norte de España, además de las habituales ordinarias oficiales de los días 19 y 21 de cada mes, desde los puertos de Santander y Coruña, respectivamente.

Esta expedición extraordinaria será realizada por el vapor «Alfonso XII» en la forma siguiente:

Salida de Bilbao el 9 de noviembre, el 10 de Santander, de Gijón el 11 y el 12 de Coruña, directo a la Habana.

CALAMARES EN SU TINTA CRUZ ROJA

Enteros verdad.—Probados. Exquisitos.

Gacotillas teatrales

Apolo.—Hoy viernes se representará en este teatro, a las seis, doble, El amigo Melquíades, actuando a continuación la Mirra Golem Troupe. En la segunda sección, a las nueve y tres cuartos, sencilla, Tenorio musical y estreno del entremés, en prosa, original de José Fernández del Villar, titulado; Te la debo, Santa Rita!, en el que toman parte Rosario Leons, Julia Domínguez, José Monca y Carlos Román. En la tercera sección, a las once, doble, la aplaudida zarzuela La Venus de piedra, actuando a continuación la celebradísima Mirra Golem Troupe.

En la próxima semana se celebrará el estreno de la zarzuela en un acto, dividido en tres cuadros, titulada Los capitanes del Zar.

Eslava.—Hoy viernes, a las diez y media de la noche, se verificará en este favorecido teatro el estreno de la comedia en tres actos, escrita con el asunto de una novela norteamericana por F. de Viú, titulada Cuatrocientos, desempeñada por las principales partes de la compañía.

En esta obra se estrenará una decoración de los reputados escenógrafos Sres. Amorós y Blancas.

CINES Y VARIETES

GRAN TEATRO del cinematógrafo. Exitos inmensos é incomparables. LA CORONA DE LA EMPERATRIZ DE LAS INDIAS. El bandido de Zirio. Exclusivas de esta Empresa.

Asamblea de Productores de Electricidad y Gas

Para tratar de asuntos de transcendental importancia para las industrias citadas, la Unión Eléctrica Española ha convocado una Asamblea, cuyas sesiones se celebrarán en Madrid en su domicilio social (plaza de Isabel II, 5), a partir del 10 del corriente, siendo ya muy numerosas las Empresas de provincias que han anunciado el envío de representantes para tomar parte en las discusiones de la misma.

EXTRANJERO

El obispo de la Guarda. LISBOA, 5. El obispo de su diócesis para ir a visitar a su madre enferma, y no por cuestión política, pues no se ocupa de política, y repueba todos los intentos que turban la tranquilidad pública.

UN TREN AL RÍO

Tres muertos. MESINA, 5. Un tren se ha precipitado en el río Oliveri. Lo formaban la locomotora y seis vagones. No iba ningún viajero. Han muerto tres empleados.

JEBA Pastillas antiácidas «Jebea», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

EL CAFETO HERNAN CORTES, 7.—FUENCARRAL, 33

ULTIMAS NOTICIAS

EL CONFLICTO EUROPEO

Turquía en guerra

El bombardeo de los Dardanelos. ATENAS, 5. Continúa el bombardeo de los Dardanelos por la escuadra anglofrancesa del Mediterráneo.

Los fuertes turcos contestan vigorosamente. Un aeroplano turco, tripulado por un aviador alemán, empezó a volar por encima de los buques aliados.

Desde éstos le hicieron fuego y le rompieron el motor. El avión cayó al agua. Fue recogido cuando se iba a ahogar.

Tiene una herida de bala. Su estado es grave. Tropas turcas en Smirna.

ATENAS, 5. Las tropas turcas acampadas a dos horas del puerto de Smirna ascienden a 70.000 soldados, con bastante artillería.

A algunas millas de esta ciudad turca son construídas grandes líneas de trincheras y otras defensas.

El avance contra Kars, fracasado. PETROGRADO, 5. Según noticias recibidas del Cáucaso, las fuerzas turcas, que avanzaban para invadir el territorio ruso de Kars, han sufrido una gran derrota y se han retirado precipitadamente.

El avance turco sobre Kars puede considerarse fracasado. Bulgaria, neutral.

LONDRES, 5. El Gobierno búlgaro se ha dirigido oficialmente a todas las grandes Potencias y ha hecho la declaración de que Bulgaria permanecerá neutral en la guerra entre Turquía y las naciones del Triple Acuerdo.

No permitirá que el ejército turco viole su territorio para atacar a Rusia ó Serbia. Ruptura de relaciones.

BELGRADO, 5. El ministro de Serbia en Constantinopla ha pedido sus pasaportes al Gobierno otomano.

Serbia declara rotas sus relaciones diplomáticas con Turquía. Explicaciones tardías.

PETROGRADO, 5. Cuando Sassonof, ministro de Negocios Extranjeros de Rusia, envió al Gran Visir de Turquía el despacho en que declaraba rotas las negociaciones diplomáticas entre estos dos países, el Gran Visir contestó con un telegrama en que decía que lamentaba profundamente lo ocurrido.

Agregaba que la agresión había partido de la flota rusa, y que Turquía estaba dispuesta a hacer todo lo posible para conservar la paz con su poderoso vecino.

Sassonof contestó con otro despacho en que decía que no era cierto que la flota rusa del mar Negro hubiese realizado actos de hostilidad; que era tarde para negociar, y que si Turquía quería evitar la guerra debía expulsar inmediatamente a todos los marinos y militares alemanes y austriacos.

Como Turquía no ha accedido a esto último, la rotura de hostilidades ha sido inevitable.

Los turcos de París. PARIS, 5. El general Cherif pachá, jefe de la oposición otomana, que se encuentra exiliado en París, ha enviado un telegrama a Poincaré, en que dice que lamenta profundamente el nuevo acto de locura que han realizado los jóvenes turcos al declarar la guerra a Rusia.

La colonia turca de París se ha reunido y ha acordado protestar de que su Gobierno se haya lanzado a una guerra que puede llevar a su nación a la ruina.

Los horrores de la guerra. Lo que dice un médico militar ruso.

LONDRES, 5. El corresponsal de guerra de un periódico inglés envía a su periódico una carta en que cuenta una conversación que ha tenido con un médico militar ruso de los que están en la Galitzia.

Este le dijo, entre otras cosas: «He hecho la campaña ruso-japonesa entera y creía estar agotado; pero no podía imaginarme los horrores que estoy presenciando.

Esta guerra no se parece a ninguna otra. Es lo más espantoso que registra la historia. Las batallas revisten un carácter de encarnizamiento excepcional.

Los efectos de las armas modernas son tan horribles que después de un combate la cifra de heridos alcanza porcentajes que nos dejan atónitos.

Compañías, batallones y regimientos enteros son barridos materialmente. Los heridos llegan a nuestras ambulancias ordinariamente por la noche, y a la luz de las linternas hay que hacer las curas, realizar amputaciones y otras operaciones difíciles, y todo esto con una rapidez grande, porque el tiempo apremia y muchos de los heridos se desangran sobre la paja.

Muchas veces hacemos curas en la línea de fuego, y de tal forma nos embarga nuestro trabajo, que no pensamos en el riesgo que corren nuestras vidas.

Nos falta tiempo hasta para tener miedo. Cuando acabamos de curar una remesa de heridos y los enviamos a un tren sanitario, respiramos satisfechos; pero al poco tiempo nos llega otra mayor.

No podemos dormir arriba de cinco horas. Reconozco que los austriacos, sobre todo si son de Hungría, son muy valientes; pero los rusos pelean incomparablemente mejor.»

La vida en Francia

Siguen los embargos.

PARIS, 5. Continúan los embargos de casas alemanas y austriacas. Ayer fueron efectuados 30 más.

Entre ellos, el del Banco de los Países Austriacos, que tenía su domicilio social en la calle del Cuatro de Septiembre, núm. 18.

También han sido embargados los templos alemanes de las calles de Crimea, Blanche y Brochard.

Max Linder a la guerra.

PARIS, 5. Restablecido de sus heridas ha vuelto nuevamente al campo de batalla el famoso impresionador de películas Max Linder.

Una Comisión de señoras de la Cruz Roja le ofreció en la estación un ramo de flores. El pez de la Cruz Roja.

PARIS, 5. Dicen de Caen que la población marinera de Grand Champ ha discurrido un medio muy original de allegar recursos para los heridos en la guerra.

Cuando regresan las barcas de la pesca cada una de éstas ha de entregar el pez más grande de todos los que ha pescado.

Este pez es denominado pez de la Cruz Roja. Así reúnen los pescadores unos treinta ó cuarenta francos diarios.

¡Era un camello!

En algunos pueblos del departamento del Sena y Marne reinaba profundo terror porque por las noches recorría sus cereales un animal misterioso.

Algunos hombres resueltos se armaron de fusiles y se dedicaron a buscarle. Vidronle desde lejos, hicieron fuego y le mataron.

Se trataba de un camello de los que han traído las tropas de Africa. El animal huyó del campo de batalla del Marne, y desde entonces vagaba por los bosques.

El cadáver del camello ha sido enviado al Museo de Historia natural de París. Oficiales ingleses condecorados.

PARIS, 5. Durante su visita al campo de batalla, M. Poincaré ha condecorado, nombrándoles caballeros y comandadores de la Legión de Honor, a 119 jefes y oficiales ingleses.

La importación de carnes.

BURDEOS, 5. El Diario Oficial publica

dos decretos presidenciales diciendo que las carnes procedentes del Senegal y de la Guinea entren en Francia libres de derechos.

El cólera

En Galitzia.

VENECIA, 6. Los informes oficiales austriacos admiten que se han producido 256 casos de cólera en Galitzia, de los cuales 126 en Przemysl. Cifras más elevadas se admiten hasta hoy.

Una proclama

Aclaración.

LONDRES, 6. La proclama anunciando el Estado de guerra con Turquía, publicada al mismo tiempo que la anexión de Chipre, declara que los términos empleados en la proclama respecto a Turquía, se extienden igualmente a las posesiones turcas, además de Egipto y Chipre, y a todos los territorios que Inglaterra y sus aliados ocupan ya.

La guerra en Bélgica

Preparando la retirada?

AMSTERDAM, 5. Los alemanes erizan de trincheras todo el territorio belga comprendido entre Brujas, Gante y Amberes.

Han ordenado a las poblaciones belgas, que residían entre esta última ciudad y Ostende, evacuen por completo la región y se retiren a Bruselas ó a Luxemburgo.

El canal de Brujas ha sido formidablemente fortificado, así como todas sus esclusas. Oficiales de Marina alemanes, utilizando canoas automótiles, dirigen esos trabajos de fortificación.

Entre Tournai y Mons sólo hay tropas alemanas de segunda reserva, compuesta de hombres casi viejos.

Es opinión general en Holanda que los alemanes se preparan a abandonar la ofensiva.

Otro crucero alemán a pique

El «Kaiserin Augusta».

TOKIO, 5. El crucero alemán Kaiserin Augusta, de 9.300 toneladas, construído en 1892, ha sido echado a pique por sus mismos tripulantes en la bahía de Tsing-Tao, para que no cayera en poder de los japoneses.

También fueron echados a pique otros buques de guerra alemanes de menor importancia, y entre ellos un contratorpedero.

Coches para bodas

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidáanse precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Teléfono 808.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Reemplazo.

Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Infantería D. Hilario Pantoja. Idem al teniente coronel de Artillería don Pablo Florejacha y Roca, y al capitán de la misma arma D. José Esobar y Puig.

Vuelta a activo.

Se concedió la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería D. Francisco García Rodríguez.

Intendencia.

Aprobóse el reglamento formulado por la Junta de Abastecimientos de Melilla para Montepío de los empleados de la misma.

ASUNTOS DE MARINA

Exámenes.

En los verificatos para el ingreso en la Escuela Naval Militar aprobaron el ejercicio práctico de Geometría los Sres. D. José Garat, D. José L. Ozalla, D. Vicente Manso, D. Ramón Núñez de la Puente y D. Faustino Ruiz.

De los examinados para el ingreso en el Cuerpo Administrativo de la Armada han sido aprobados en Francés los Sres. D. Emilio Velo, D. Miguel Rosendo, D. Francisco Millán, D. Víctor García Valdés, D. Fermín Villamil, D. Angel García Argente, D. Luis Alvarez, D. Francisco de A. Ansaldo, D. Manuel Eulogio García, D. Ignacio Coello, don Conrado Lajara y D. Miguel Merino.

NOTICIAS GENERALES

Un nuevo éxito viene a aumentar el gran número de los ya obtenidos por el Gabinete Oculístico, Puebla, 6. Es el de la curación de la Srta. Cándida Fernández, San Bartolomé, 6, segundo, que padecía desde hacía muchos años una grave enfermedad que ponía en peligro su vista, y que había sido desahuciada por creíra incurable.

LA ESCROFULA se cura con el uso del Jarabe Hipofosfitos Salud.

La Sociedad Oftalmológica de Madrid celebrará sesión en el Colegio de Médicos por su constitución definitiva el viernes, a las seis y media de la tarde, rogando la asistencia y puntualidad.

MARRUECOS

Tetuán.

Ayer sufrió una caída del caballo que montaba el primer teniente del regimiento mixto de Artillería, D. Francisco Roig Aznar, fracturándose una clavícula.

Los temporales de lluvia han originado crecida en el río Marrah, de menos importancia que en días anteriores, manteniéndose expectas las comunicaciones.

AL TODO DE OCASION

Máquinas de escribir viejales desde 150 pesetas. Pianos a 200 pesetas. FUENCARRAL, 45

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: INSTRUCCION PUBLICA.—Jubilando, a su instancia, a D. Bartolomé Felú, catedrático numerario de la Universidad Central.

FOMENTO.—Admitiéndose las dimisiones de los cargos de comisarios regios, presidentes de los Consejos provinciales de Fomento de Cáceres a D. Francisco Muñoz García Barroso.

Idem id. id. de Málaga a D. Lorenzo Borrego López.

Idem id. id. de Castellón a D. Miguel de los Santos Castell Gómez.

Nombrando para sustituir a los anteriores a los Sres. D. José Elias Prat, D. Antonio María de Luca y a D. Federico Bosch, respectivamente.

Disponiendo que el ingeniero de Montes D. Santiago Ocozabal y Gil de Muro cese en el cargo de vocal de la Junta de Montes.

Autorizando la ejecución de las obras de dragado, saneamiento y mejora del puerto del Ferrol.

Aprobando el expediente de expropiación del término de Motril (Granada), para las obras de construcción del trozo tercero de la sección cuarta de la carretera de Málaga a Almería.

Disponiendo que la Escuela de Aviación, quede disuelta, pasando todos sus elementos

á formar parte del Centro de ensayos de aeronáutica.

Redactando en otra forma varios artículos del reglamento de 30 de abril de 1908 para la aplicación de la ley de Emigración.

Nombrando vocales de la Junta central de Canalización y Repoblación interior a los señores D. Juan García del Castillo, conde de Belascoain, y á D. Enrique Alcaraz.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

ESPAÑOL.—10, Don Juan Tenorio. COMEDIA.—6 (precios populares), Doctor Arzán. 10 (función popular), La piqueta.

ZARZUELA.—6, Bohemios y El Príncipe bohemio. 9,45, Maruja y El Príncipe bohemio. APOLO.—8 (doble), El amigo Melquíades y Mirza Golem, troupe, 9,45 (sencillo), Tenorio Musical y [re la dote, Santa Rita] (estreno).—11 (doble), La Voz de piedra y Mirza Golem, troupe, 9,45 (sencillo).

LARA.—8 (doble), Mi tía Ramona (tres actos).—10,30 (doble), La pasión (dos actos).

PRICE.—8,45, La Traviata. COMICO.—6, Los dos cadetes (tres actos).—10,15, Los demonios en el cuerpo y La suerte perra (dos actos).

MLAYA.—6, Quisita Soñes Fémia, La poesía de la rosa (estreno), presentación de la estrella española Chelito con cuplés selectos y el dúo de los besos de El conde de Luxemburgo.—10,30 (función entera), Cuatrocientos (estreno) (tres actos).

CERVANTES.—8,30 (sección vermouht), El modelo de Virtudes (dos actos y peticiones) (sencillo), Zarramora.—11 (estreno), La leyenda del maestro (dos actos).

COLUMBO IMPERIAL.—8,30, El kilométrico.—8,30, El difunto Toupinel (estreno).—9,15, ¡Dichoso Tenorio! (últimas representaciones).—10,15, Don Juan Tenorio (populares).

NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Juanico Zanorio.—2,15, ¡Arriba la luz!—9,15, El expreso de las diez.—10,15, Amor y gloria (estreno).—11,45, En busca de los novios.

MARTIN.—8,30, El amor que huye.—7,30, El gitanillo.—10,30, En Sevilla está el amor.—11,45, Cambios naturales.

TEATRO ALVAREZ QUINTERO.—(Gran vermouht de moda).—5, Don Juan Tenorio.—10,30, Las minas de Costabella.

LEX EDEN.—8,30, Los dos cuñados (estreno). GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 á 1.—Éxitos grandiosos: La corona de la Emperatriz de las Indias (1.600 metros), El bandido de Ziria y otras exclusivas.—Palcos, 4 pesetas.—Butacas, 0,50.—General, 0,20.

El próximo domingo, magníficos estrenos: El buhonero (1.000 metros) y El hño en la pata (1.800 metros). TEATRO INFANTA ISABEL.—El fallo de la fiera.

SALON DORE.—Sección continua.—Éxito sin rival: Sangre azul.

Brasserie del Palace Hotel

CINEMA GRATUITO TARDE Y NOCHE AVISOS UTILES

IDEAL CLUB TIRO AL BLANCO SOBRE EL CAFE COLONIAL

Alfombras y Tapices GRANDES REBAJAS para liquidar existencias por expropiación de la casa para la Gran Vía.—Jacometrezo, 24, y Carbón, 1.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

Central de Pompas Fúnebres. Preciados, 20. EL EXCMO. SEÑOR DON NICOLAS TELLO Y LAHOZ. CONSERVERO TOGADO DEL CUERPO JURIDICO MILITAR EN SITUACION DE RESERVA, CABALLERO GRAN CRUZ DE LAS ORDENES DEL MERITO MILITAR Y NAVAL, CRUZ ROJA DE SEGUNDA CLASE DE LA REVERENDA ORDEN MILITAR Y OTRAS VARIAS POR SERVICIOS DE CAMPAÑA Y MERITOS ESPECIALES. HA FALLECIDO EN ESTA CORTE EL 5 DEL ACTUAL. Habiendo recibido todos los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad R. I. P. Su aflijida viuda, la Excmo. Sra. D. Dolores Sánchez del Aguilá; sus hijos, D. José, D. Luis y D. Fernando; hija política, D. Matilde Llopis; madre y hermanas políticas; primos, sobrinos y demás parientes. SUPLICAN á sus amigos se sirvan encomendar su alma á Dios y asistan á la conducción del cadáver, que tendrá lugar hoy 6, á las tres de su tarde, desde la casa mortuoria, Fuencarral, 47, al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena, por lo que recibirán especial favor. No se reparten esquelas. El duelo se despide en el sitio de costumbre. Se suplica el cocho.

DE PROVECHO. Primer Aniversario. Don Juan Ramón Gómez-Pauze. CATEDRÁTICO DE LA FACULTAD DE FARMACIA, ACADEMICO Y TRESERO DE LA REAL ACADEMIA DE MEDICINA, CONSEJERO DE SANIDAD, EX RECTOR DEL REINO, EX PRESIDENTE DEL COLEGIO DE FARMACÉUTICOS, ETC. Que falleció el día 7 de noviembre de 1913. Habiendo recibido los Santos Sacramentos. R. I. P. Su viuda, la Excmo. Sra. Doña Jesusa del Fresno; su hijo, D. Fernando; hija política, doña Gloria López; hermana, doña Filomena; hermanos políticos, sobrinos, sobrinos políticos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarle á Dios. Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en la parroquia del Salvador y San Nicolás (plaza de Antón Martín), serán aplicadas por su eterno descanso. Los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá, Sión, Avila y Almería, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

PIANOS. Harmoniums, pianos combinados de las mejores marcas baratas. Casa Corredora.—Correa San Francisco, 11.—T. 4.02. PRUEBE V. SU SUERTE en la lotería número 34. Preciosos, 35.—Administrador, V. Guzmán Solana. OCASION. Solar por ausencia, urge venta, calle de Altamirano (Rosales y Princesa), 4,276 pies á seis pesetas pie, vale de 7,50 á 8 pesetas. No se admiten corredores. Sr. Rodríguez. Aranzal, 4; de 12 á 2 y de 5 á 8. EL DEPOSITO DE LINOLEUM CARBONI, 2, BAJO. Quiere usted ganar dinero? Trabajando por su cuenta ó á mi podrá lograrlo y comprando al contado una máquina «Perfecta Grosser» de hacer medias y demás artículos de punto que se venden desde el precio de 200 pesetas una. Si le interesa, pida catálogo á los Talleres Mecánicos «Nam», fundados en 1898, calle de Cortes, n.º 478.—Barcelona. AVISO.—Se necesitan representantes activos y con GARANTIA para poder darles las máquinas á pianos. Debilidad sexual. (Mal llamada impotencia por algunos explotadores) espermatorreas, vértigos, mareos, tristeza, irritabilidad nerviosa y demás síntomas, se cura en poco tiempo con el Nervinal Non. Pedir á su autor, Mensal, Fuencarral, 43, y consultar dudas.—CINCO PESTAS CAJA.—Correo 5,99. Géneros para la confección del queso. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Bodes.—Conde de Romanones, número 2.

¡Escofina Losada! PRIVILEGIO EXCLUSIVO: Maravilloso y único remedio verdad que hace desaparecer en el acto todo callosidad, ojos de gallo y uñas gordas, sin daño ni exposición alguna. Aquí no cabe engaño, se devuelve su importe, á las dos horas de consumida, si no satisface el resultado. Son á 1, 2, 4 y 6 rs.; éstas son especiales para plantas de los pies. Con las de pta., de raspa fina para callos doloridos, de raspa el Abrazador-Losada. Es falsa si no va estampado su nombre. En bazares, zapaterías, limpias toda España. Único punto de fabricación y venta al por mayor y menor. Valverde 14, 1.º, Madrid. Vda. R. Losada. CATARROS CRONICOS «LA ALISEDA». Jaén.—Estación de Santa Elena.—Completa curación del aparato respiratorio.—Exprés de día, Madrid, Sevilla. De Madrid á Santa Elena en cinco horas; coque á La Aliseda, una hora.—Temperada: 1.º septiembre á 30 NOVIEMBRE. AL PUBLICO MUEBLES. Bandejas cubiertas y toda clase de objetos plateados al peso, vendidos baratos. Antigua platería de López, 4, Zaragoza 4. LA CASA Central de Compras PAGA ALTOS PRECIOS Alfombras, Oro, Plata, Platino, Brillantes, Perlas, Esmeraldas y Papeletas del Monte, aunque estén empuñadas en casas de Préstamos, y vendidas. Ptas., 7 y 9. Terceraciones de idiomas. Telesuata, 14, 1.º izda. Almoneda muchos de los alimentos. Campaños, 14, bajo izquierda.

POMADA MILAGROSA MARIN. Cura las grietas de los pechos en veinticuatro horas. NO MAS SUFRIMIENTOS. Con una onza de la Pomada Milagrosa se curan las grietas de los pechos por rebeldes que sean. Recomendamos un empleo para que puedan apreciar su resultado eficaz y sorprendente. Farmacias y Droguerías; caja 2 pts. Agente general, José María Galán. Larasa 4, Sevilla. LA NUEVA PARISHEN. Ha recibido los últimos modelos de París en sombreros y tocas de señora, desde 12 pesetas; gran surtido en cañotes; se hacen y reforman toda clase de sombreros. Victoria, 12, esquina á Cruz. IMPERMEABLES desde 25 ptas. Encomienda, 9. PERDIDA de un reloj de pulsera con chapas de brillantes, en la Puerta del Sol, á las doce del día 5. Se gratificará con 500 pesetas á quien lo devuelva. Esquivel, número 23, periferia. ALMAJAS-ORO. plata, platino, perlas y piedras finas paga su valor. La Casa Pérez Hornos. ZARAGOZA, 9, y PISA, 2. LOCAL GRANDE para industria, compra ó alquiler cerca estación del ferrocarril envíos de cosas y precios á La Prensa, Carmen, 18. PLANOS nuevos, alquiler, baratos. Decegado, 27.

GABANES. Grandioso surtido á precios baratísimos Casa Salamanca. Toledo, 17.—Imperial, 23. PIELS. Estolas, Guellos, Apaches, Mangitos, Reharpes.—Precios baratísimos. Tintorerías, número 3, pral. Saldos. IESTERAS! GRAN SALDO VERDAD. Todo marcado á la vista.—Callejeros, 3 (frente iglesia). DENTISTA. Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin dolor, precios económicos. MONTEA, 41. La Prensa AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS. Correo, número 18, primero. MADRID. Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicaciones en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, necrolario y aniversario.

UNA SOLA CAJA
de las verdaderas
PASTILLAS VALDA
Antisépticas
os convencerá de su maravillosa eficacia
para
PRESERVAR ó CURAR
los RESFRÍADOS, MALES de GARGANTA,
LARINGITIS, BRONQUITIS agudas ó crónicas,
CATARROS CEREBRALES, CATARROS
PULMONARES, INFLUENZA, ASMA, ENFISEMA,
NEUMONIA, etc.

¡Pero póngase mucha atención!
Cada caja debe llevar el nombre VALDA en la tapa
y la dirección del único inventor y
propietario H. Canonne.
Laboratorio: Diagonal, 418, Barcelona,
bajo la dirección del farmacéutico
Don Antonio Pena Deo.

PEDIDAS Y EXIGIDAS
En todas las Farmacias
La caja: Ptas. 1.50
Agentes generales:
V. FERRER y C.
Barcelona.

*Formulas: 0, 009
Exposición: 0, 009
Análisis: 0, 009*

Compro Cajas
Registradoras
Pago muy bien
Preciados - 11.
Telefe 3434



110 MODELOS
de jaulas, desde el más infimo
precio. Calefacción por
petróleo. Utensilios de cocina.
Ajuar de casa.
Únicamente Casa Martín,
12, plaza de Ferradoras, 12,
esquina á San Felipe Neri



Ómnibus dentaduras y
dientes artificiales, oro, plata,
platinos, galones, brillosos y
perlas. Ant. plat. Plaza Mayor,
23, y C. Rodrigo, 2 y 13.

ROLLS-ROYCE completa-
mente nuevo, limousine
primera clase, con accesorios
completos, instalación eléct-
rica C. A. V., habiendo re-
corrido sólo 2.000 kilómetros.
VENTA JOSISIMA OCA-
SION, véndese en 30.000 fran-
cos. Razón: C. de Salamanca,
Agente general de los auto-
móviles Rolls-Royce, Ventu-
ra Rodríguez, 3, Madrid

¿DESEA que sus trajes
ó abrigos sean
los más elegantes y nuevos en
géneros y confección? Que le
vista G. Navarro, Arenal, 10,
principal. Contado y plazos.

¿QUERÉIS CASAROS
Ventajosamente?—Escribid á
LA ACTIVIDAD, Apartado
Correos 642, Madrid. Hay mil
señoritas y viudas con capi-
tales de 5.000 á 100.000 duros,
que desean legalmente casarse.

CUARTO ANIVERSARIO
EL EXCMO. E ILMO. SEÑOR
D. Laureano García-Camisón y Domínguez
DOCTOR EN MEDICINA Y CIRUGIA
INSPECTOR DEL CUERPO DE SANIDAD MILITAR DE LA ESCALA DE RESERVA

FALLECIO EN MADRID EL 7 DE NOVIEMBRE DE 1910
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su sobrina carnal, doña Julia Sánchez, ruega á
sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren el día 7 del corriente en las
iglesias de San José, Calatravas, Caballero de Gracia y en San
Antonio de la Florida, serán aplicadas por el eterno descanso de
su alma.

Varios señores prelados tienen concedidas indulgencias en
la forma acostumbrada.

Guantes Ingleses GRAN PARTIDA MUY BARATOS
ACABAN DE RECEIR

LOS ALMACENES DE LA PUERTA DEL SOL, 15 (ESQUINA ALCALÁ)

HAY QUE RENUNCIAR, AMIGA MIA

LA TUBERCULOSIS. — ¡Es hombre es mio! No se escapa!
EL CATARRO. — Hay que renunciar, mi buena amiga
¿No ves que toma Alquitran Guyot?

El uso del Alquitran-Guyot, á
todas las comidas y á la dosis de
una cucharada cafetera por cada
vaso de agua, basta, en efecto, para
hacer desaparecer en poco tiempo
aun la tos más rebelde, y para curar
el catarro más tenaz y la bronquitis
más inveterada. Es más; á veces se
consigue dominar y curar la tisis
ya declarada, pues el Alquitran
detiene la descomposición de los
tubérculos del pulmón al matar á
los malos microbios, causa de dicha
descomposición.

Desconfiad del consejo,
realmente interesado, si, en
lugar del verdadero Alquitran-
Guyot, os propusiesen tal ó cual
producto! Para lograr la curación
de bronquitis, catarros, resfriados
antiguos descuidados, y, necesaria-
mente el asma y la tisis, es absolu-
tamente preciso especificar bien en
las farmacias que lo que deseáis es
el verdadero Alquitran-
Guyot. Aunque lo mejor para
evitar todo error es fijarse en la
etiqueta que, si es del verdadero
Alquitran-Guyot, lleva el nombre
de Guyot impreso en grandes letras
y su firma en tres colores; violeta,
verde y rojo, al biés, así como las
señas: *Maison L. FRERE, 19, rue
Jacob, Paris.*

El tratamiento sólo cuesta unos
10 céntimos al día —
y cura.

Advertencia. Como hay personas
para quienes el sabor del agua de
brea no es agradable, podrán rem-
plazarla con las Cápsulas-Guyot de
Alquitran de Noruega (de pino
marítimo puro) y tomar dos ó
tres cápsulas á cada comida; las
cuales producen idénticos efectos
saludables y una curación igual-
mente cierta. *Las verdaderas Cápsu-
las-Guyot son blancas, y la firma
de Guyot va impresa en negro sobre
cada cápsula.*

CALLICIDA "IDEAL," A los tres días de su empleo se desprenden los callos por sí
solos de modo tan admirable, que su eficacia deja maravillado.
—De venta: Dr. Tortosa, Barquillo, 17. M. Carazo, plaza
del Rastro, 3, y farmacias y droguerías.

JONASIL

No habrá más
Calvos

por ser «ELIXIR JO-
NASIL» del sabio Doc-
tor Jonás, el verdade-
ro é infalible remedio
para curarla calvicie y
parar la caída del pe-
lo **INMEDIATAMENTE.**

Este Elixir ha sido descu-
bierto, después de largos es-
tudios, por el sabio Doctor
Jonas, eminente profesor
bacteriólogo. Los muchos
casos tratados por él con este
maravilloso Elixir fueron

coronados todos por un éxito completo. Con **JONASIL** se conyen-
cerá el público, en breve plazo, que las virtudes atribuidas á este pro-
ducto son de verdad, y que todos los elogios son pocos, comparados
con el maravilloso resultado que en realidad produce.

Pesetas 10, la botella.—De venta en las buenas Perfumerías, Farmacias
y Droguerías.
Depósito general: PEREZ MARTIN Y C.—MADRID: ALCALÁ, 9.—BARCELONA: CLARIS, 20.

URGENTE
Hotel dentro del radio, vale
40.000 ptas., necesito 3.000 en
1.ª hipoteca, al 10 x 100. Lista
cédula 5.189; sin corredora.

MENINGITIS
Entre los muchos casos re-
cuidados recientemente con la
Cerebralina de Comarro,
figura un notable caso de
una niña asociada á la Ma-
trinidad obrera y asistida por
el médico de dicha Sociedad
Sr. Hernández, que desde el
primer día observó los efec-
tos notables de este específi-
co. Frasco, 5 ptas. Abada, 4,
y prales, boticas de España.

CAMAS La Casa que más
vende en Madrid,
única q. garantiza su dorado
inglés inalterable, es la
Fábrica, DORADAS
Calle, 34.

PARAGUAS
Tiene ya sus grandes surti-
dos, á precios sin compa-
racion, la Fábrica M. Valer, Puer-
ta Sol, 15 (al lado calle Alcalá)

ATENCIÓN
Compro oro, plata, brillantes,
perlas y alhajas, á precios
como ninguna otra. Anti-
gna Platería de Lopez,
4, ZARAGOZA, 4.

ELEGANCIA Y ECONOMIA
Sombreros de señora, desde
12 ptas.; con posturas, desde 8
Príncipe, 28, entresuelo.

DOLOR DE CABEZA
Neuralgias y fluxiones dolor-
osas de la boca desaparecen
radicalmente con la

CALMARINA
del doctor Sánchez. Frasco,
2 ptas. caja de sellos ó 10 p-
tas. 0,25 dosis de papel ó 0,25
pelo. En todas las farmacias y
droguerías. Autor. 100.

ESTREÑIMIENTO PERTINAZ

El vientre llega á funcionar por sí sólo, usando con
regularidad durante una cortísima temporada el

LAXEN BUSTO

Medicación moderna, agradable y económica para adultos y niños.
No irrita ni produce dolor. Puede tomarse á cualquier hora y aun
con las comidas. No es un purgante que debilita, sino un laxante que
favorece la mejor nutrición y facilita las digestiones.

LAXEN BUSTO

asegura una deposición diaria completamente normal á hora fija y
sin necesidad de enemas. Si padece v. indigestiones frecuentes, pér-
dida del apetito, pesadez de cabeza, ruido de oídos, sensación de hin-
chazón después de comer, digestiones lentas, lengua de color ama-
rillento en el centro y demás síntomas de pereza intestinal, debe
emplear este admirable laxante. En las principales farmacias de Es-
paña, Cuba, Méjico y América Latina se halla de venta el

LAXEN BUSTO

SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID

Oficinas Centrales: Paseo Pontones, 2. Teléfono 808.

Transporte de toda clase de mercancías
desde las estaciones férreas de esta corte
á domicilio ó viceversa.

SERVICIO RÁPIDO Y ECONÓMICO

Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agen-
cia Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono, 4.580.
Para comodidad y mejor servicio de cuantos utilizan
los transportes establecidos por esta Sociedad, se han
instalado oficinas auxiliares.

En la estación de Atocha: Teléfono 808.
En la estación del Norte: Teléfono 801.

Sociedad General de Anuncios
MONTERA, 19. (ANTES ALCALÁ, 6).—MADRID

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DÉBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la

SOLUCION PAUTAUBERGE

que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente
más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Gal.
Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las
BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO
y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y previene la
agota las secreciones y previene la
TUBERCULOSIS

L. PAUTAUBERGE, COURDEVOIS-PARIS, y en todas las Farmacias.